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Περίληψη 

Καθώς ο κόσµος κινείται προς την κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης, ο ρόλος των νέων 

στη διαµόρφωση του µέλλοντος των πόλεών µας είναι υψίστης σηµασίας. Το έργο Erasmus+ 

KA220 Youth. «Συµµετοχή των νέων για την ανάπτυξη βιώσιµων πράσινων πόλεων» είναι 

µια υποδειγµατική πρωτοβουλία για να ενώσει τα νεανικά µυαλά και να βοηθήσει τους 

δήµους να δηµιουργήσουν ένα πιο πράσινο και φωτεινό αστικό τοπίο. 

Στόχος του έργου είναι να διευκολύνει τις πόλεις και τη νεολαία να συνεργαστούν για να 

γίνουν οι πόλεις πιο βιώσιµες: 

● να δηµιουργήσει ένα δίκτυο αυτοδύναµων, ανεξάρτητων ΜΚΟ µε επικεφαλής τη 

νεολαία στις πόλεις-εταίρους. 

● να αυξήσει την ευαισθητοποίηση των νέων και ενηλίκων πολιτών σχετικά µε τη 

σηµασία και τις δυνατότητες της δικής τους καινοτόµου, πράσινης πόλης. 

Ο οδηγός θα καθοδηγήσει τους διδάσκοντες/ εκπαιδευτές στα κεφάλαια του προγράµµατος 

σπουδών. Τα περισσότερα από αυτά αναλύονται κεφάλαιο προς κεφάλαιο, ενώ τα δύο 

τελευταία κεφάλαια παρουσιάζονται συνοπτικά. 

Ο οδηγός αποσκοπεί τόσο στην υποβοήθηση του εκπαιδευτή µε την παροχή θεωρητικών και 

πρακτικών οδηγιών που συµπληρώνουν το υλικό του µαθήµατος όσο και στην υποστήριξη 

του εκπαιδευτή κατά την παράδοση του υλικού του µαθήµατος. Σε αυτό το ολοκληρωµένο 

έγγραφο διερευνούµε τις λεπτοµέρειες της σύγχρονης αστικής ανάπτυξης, εστιάζοντας στην 

εξέλιξη, τις προκλήσεις και τις καινοτόµες λύσεις για τις έξυπνες πόλεις. 

Η ενότητα ξεκινά µε τη διερεύνηση των βασικών εννοιών στο πρώτο µέρος του µέρους ΙΙ. 

Εδώ περιγράφεται η ιστορία και η εξέλιξη των έξυπνων πόλεων. Θα εξεταστεί το νοµικό 

περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η ευθυγράµµιση του µε τους στόχους της βιώσιµης 

ανάπτυξης, υπογραµµίζοντας το ρυθµιστικό πλαίσιο που διαµορφώνει τις πρωτοβουλίες για 

τις έξυπνες πόλεις. 
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Εξετάζονται οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν τα αστικά περιβάλλοντα, από την ταχεία 

αύξηση του πληθυσµού έως τους περιορισµούς των πόρων και την υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζονται τα θεµατικά υποσυστήµατα ή πυλώνες που στηρίζουν την 

έξυπνη πόλη 3.0. Από τη δηµιουργία ενός έξυπνου περιβάλλοντος και τη βελτίωση της 

διακυβέρνησης µέσω των δηµόσιων υπηρεσιών έως την προώθηση της οικονοµικής 

βιωσιµότητας και τη συµµετοχή των πολιτών, κάθε υποσύστηµα διαδραµατίζει κρίσιµο ρόλο 

στην υλοποίηση του οράµατος της έξυπνης πόλης. Θα εµβαθύνουµε επίσης σε θέµατα όπως 

οι έξυπνες µεταφορές, οι χώροι διαβίωσης και το περιβάλλον, αναδεικνύοντας τον 

συνδυασµένο αντίκτυπό τους στη βιωσιµότητα και την ανθεκτικότητα των πόλεων. 

Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στην τεχνολογία ως µετασχηµατιστικό παράγοντα στην 

αστική ανάπτυξη. Εδώ θα εξερευνήσουµε την ποικιλοµορφία των τεχνολογιών - από τους 

αισθητήρες IoT έως την τεχνητή νοηµοσύνη - που φέρνουν επανάσταση στον τρόπο 

λειτουργίας και παροχής υπηρεσιών στις πόλεις. 

Μέσα από τις βέλτιστες πρακτικές, θα εξετάσουµε πώς η τεχνολογία αξιοποιείται ως λύση σε 

σύνθετες αστικές προκλήσεις για την προώθηση της αποτελεσµατικότητας, της καινοτοµίας 

και της ένταξης. 

ΜΕΡΟΣ Ι. 

Εισαγωγή - ο στόχος και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος 

Το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση των δήµων για την ανάπτυξη βιώσιµων έξυπνων πράσινων 

πόλεων που συνεργάζονται µε τη νεολαία µε τη δηµιουργία ενός δικτύου ανεξάρτητων, 

αυτοδύναµων ΜΚΟ που καθοδηγούνται από τη νεολαία στις πόλεις-εταίρους. Εκτός αυτού, 

να ευαισθητοποιήσει τους νέους και ενήλικες πολίτες που έχουν τη δική τους έξυπνη πράσινη 

πόλη. 

Στόχος της κατάρτισης είναι να παράσχει στους συµµετέχοντες µια γρήγορη και 

ολοκληρωµένη επισκόπηση σχετικά µε τη βιωσιµότητα, την ανάπτυξη πράσινων/έξυπνων 
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πόλεων, τη λειτουργία και τα οφέλη της. Θα δώσει στους συµµετέχοντες ένα σχετικό και 

ενηµερωµένο τοπίο για τα κύρια εµπόδια και τα κίνητρα και µέτρα για την εξάλειψη αυτών 

των προβληµάτων. Η κατάρτιση αποσκοπεί επίσης στην ανταλλαγή ιδεών εµπειριών και 

τεχνογνωσίας στον τοµέα της διακρατικής εταιρικής σχέσης µε ενδιαφερόµενους από 

διαφορετικά ιδρύµατα που µπορούν να συµβάλουν στην ανάπτυξη πράσινων πόλεων. 

Οι κύριοι στόχοι είναι οι εξής: 

● Εκπαίδευση σχετικά µε τις βιώσιµες πρακτικές: Παροχή ολοκληρωµένων πληροφοριών 

σχετικά µε την έξυπνη πόλη 3.0., συµπεριλαµβανοµένης της βιώσιµης αστικής 

ανάπτυξης και των προκλήσεων και πρακτικών της, των ενεργειακά αποδοτικών 

υποδοµών, της διαχείρισης αποβλήτων, των πράσινων µεταφορών, των εννοιών και 

των εργαλείων της ψηφιοποίησης. 

● Ευαισθητοποίηση: Αύξηση της ευαισθητοποίησης των πολεοδοµικών σχεδιαστών, των 

φορέων χάραξης πολιτικής, των νέων και των πολιτών σχετικά µε τη σηµασία της 

υιοθέτησης πράσινων πρακτικών για τον µετριασµό των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων και την προώθηση της ανθεκτικότητας. 

● Προώθηση της συνεργασίας: Ενθαρρύνετε τη συνεργασία µεταξύ διαφόρων 

ενδιαφεροµένων, όπως κυβερνητικοί φορείς, µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί και 

οµάδες νέων της κοινότητας, ώστε να προωθηθεί µια ολιστική προσέγγιση για την 

ανάπτυξη πράσινων πόλεων. 

● Παροχή πρακτικών κατευθυντήριων γραµµών: Προσφορά πρακτικών κατευθυντήριων 

γραµµών, εργαλείων και βέλτιστων πρακτικών για να βοηθηθούν οι ενδιαφερόµενοι 

φορείς να εφαρµόσουν βιώσιµες λύσεις προσαρµοσµένες στο συγκεκριµένο αστικό 

τους περιβάλλον. 

● Ενθαρρύνετε την εφαρµογή πολιτικών µε έµµεσο τρόπο: Υποστήριξη της υιοθέτησης 

και εφαρµογής υποστηρικτικών πολιτικών και κανονισµών σε τοπικό, περιφερειακό 

και εθνικό επίπεδο για τη διευκόλυνση της µετάβασης σε πιο πράσινες πόλεις. 

 

Το πλαίσιο κατάρτισης και οι δοµές των ενοτήτων επιτρέπουν: 
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α) οι νέοι εκπαιδευόµενοι να προετοιµαστούν καλύτερα για τις µελλοντικές βιώσιµες έξυπνες 

πράσινες πόλεις, µε δεξιότητες και ικανότητες για να αρχίσουν να αναπτύσσουν οι ίδιοι µια 

πράσινη πόλη. 

β) µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση των Δήµων και των φορέων που συµµετέχουν στο έργο να 

υλοποιήσουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες που σχετίζονται µε τις έξυπνες πράσινες πόλεις. 

Θα βελτιωθούν οι µηχανισµοί, οι διαδικασίες και οι δυνατότητες ώστε οι εκπαιδευόµενοι που 

θα παρακολουθήσουν τις εκδηλώσεις που σχετίζονται µε την πράσινη εκπαίδευση να 

µπορούν να αντιδράσουν καλύτερα σε πράσινα ζητήµατα των πόλεων. 

Τα αναµενόµενα αποτελέσµατα της κατάρτισης: 

Η κατάρτιση θα βελτιώσει την ευαισθητοποίηση της γενικής έννοιας των βιώσιµων έξυπνων 

πόλεων προκειµένου να τονωθεί η συνεργασία, η καινοτοµία, η µεταφορά τεχνολογίας. Στο 

τέλος της κατάρτισης οι συµµετέχοντες θα είναι περισσότερο εξοπλισµένοι µε τις γνώσεις για 

την επεξεργασία καλύτερης συνεργασίας και µια επιτυχηµένη και αποτελεσµατική σύµπραξη. 

Μετά τη συµµετοχή τους στην κατάρτιση, οι συµµετέχοντες θα είναι σε θέση να: 

● Να κατανοήσουν το εννοιολογικό πλαίσιο των Πράσινων Πόλεων. 

● Να διαδραµατίζουν ζωτικό ρόλο στην ανταλλαγή γνώσεων. 

● Να αναπτύσσουν µελλοντική συνεργασία για την υλοποίηση της ανάπτυξης 

ικανοτήτων. 

Το γενικό τοπίο: τα κύρια πλεονεκτήµατα, τα εµπόδια και οι µακροπρόθεσµες 

προκλήσεις των βιώσιµων πόλεων 

Οι πράσινες πόλεις προσφέρουν πολυάριθµα πλεονεκτήµατα, που περιλαµβάνουν 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονοµικά οφέλη. 

● Δίνουν προτεραιότητα στη διατήρηση του περιβάλλοντος και τη βιωσιµότητα µε τη 

µείωση της ρύπανσης, τη διατήρηση των φυσικών πόρων και την προώθηση της 
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βιοποικιλότητας, γεγονός που συµβάλλει στον µετριασµό της κλιµατικής αλλαγής και 

στην προστασία της ποιότητας του αέρα και των υδάτων. 

● Προωθεί τον υγιεινότερο τρόπο ζωής παρέχοντας άφθονους χώρους πρασίνου, 

υποδοµές φιλικές προς τους πεζούς και πρόσβαση σε καθαρό αέρα και νερό. 

● Δίνει προτεραιότητα στην ενεργειακή απόδοση µέσω της χρήσης ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας, πράσινων κτιριακών πρακτικών και αποδοτικών συστηµάτων µεταφορών. 

● Προσφέρει υψηλότερη ποιότητα ζωής στους κατοίκους παρέχοντας ανέσεις όπως 

πάρκα, κήπους και χώρους αναψυχής. 

● Προτιµώνται βιώσιµες επιλογές µεταφορών, όπως δηµόσιες συγκοινωνίες, υποδοµές 

για περπάτηµα και ποδηλασία. Με τον τρόπο αυτό µειώνεται η κυκλοφοριακή 

συµφόρηση, η ατµοσφαιρική ρύπανση και οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου. 

● Οι πράσινες πόλεις χρησιµεύουν ως κόµβοι καινοτοµίας και τεχνολογικών εξελίξεων 

στον τοµέα της βιωσιµότητας. 

● Οι πράσινες πόλεις επιδιώκουν την κοινωνική ισότητα εξασφαλίζοντας ότι τα 

περιβαλλοντικά οφέλη µοιράζονται δίκαια σε όλους τους κατοίκους, ανεξάρτητα από 

το εισόδηµα ή την εθνικότητα. 

Τα εµπόδια και οι προκλήσεις µπορούν να εµποδίσουν την πλήρη συµµετοχή των νέων 

στη δηµιουργία βιώσιµων πόλεων: 

● Η έλλειψη εκπαιδευτικών ευκαιριών µπορεί να εµποδίσει την ικανότητα των νέων 

να συµβάλουν ουσιαστικά στις κοινότητές τους, εάν δεν έχουν πρόσβαση (ή έχουν 

περιορισµένη πρόσβαση) σε ποιοτικά προγράµµατα εκπαίδευσης και επαγγελµατικής 

κατάρτισης που τους εφοδιάζουν µε τις δεξιότητες που χρειάζονται για τη βιώσιµη 

αστική ανάπτυξη. 

● Η ανεργία των νέων ή/και η υποαπασχόληση περιορίζουν την πρόσβαση των νέων 

σε αξιοπρεπείς και βιώσιµες ευκαιρίες απασχόλησης στις αστικές περιοχές. 

● Η ανεπαρκής υποδοµή δηµόσιων µεταφορών και η έλλειψη ασφαλών και 

προσβάσιµων επιλογών µετακίνησης µπορεί να περιορίσει την ικανότητα των 

ανθρώπων να έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση, την απασχόληση και τις ευκαιρίες 

αναψυχής, ιδίως σε κοινότητες µε χαµηλό εισόδηµα. 
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● Οι ανισότητες στην πρόσβαση στην ψηφιακή τεχνολογία και τη συνδεσιµότητα 

στο διαδίκτυο δηµιουργούν εµπόδια για την πρόσβαση των νέων στην ηλεκτρονική 

εκπαίδευση, την πληροφόρηση και τις ευκαιρίες απασχόλησης, επιτείνοντας τις 

κοινωνικές και οικονοµικές ανισότητες. 

● Οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, όπως τα ακραία καιρικά φαινόµενα, η άνοδος 

της στάθµης της θάλασσας και οι καύσωνες, έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στους 

ανθρώπους που ζουν σε αστικές περιοχές. 

● Οι νέοι συχνά αντιµετωπίζουν εµπόδια στη συµµετοχή τους στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων που σχετίζονται µε τον αστικό σχεδιασµό και την ανάπτυξη, γεγονός που 

προφανώς περιορίζει την ικανότητά τους να έχουν ουσιαστική επιρροή/επιπτώσεις 

στις πολιτικές και τις πρωτοβουλίες που επηρεάζουν το µέλλον τους. 

● Ανεπαρκής εκπροσώπηση των νέων σε πολιτικούς θεσµούς, κοινοτικές οργανώσεις 

και όργανα λήψης αποφάσεων, γεγονός που εµποδίζει τις προσπάθειες για τη 

δηµιουργία βιώσιµων πόλεων για την επόµενη γενιά. 

Η σηµασία και ο ρόλος του τοµέα της νεολαίας στις βιώσιµες πράσινες πόλεις 

Οι έρευνες δείχνουν ότι το 70% των προβλεπόµενων 9 δισεκατοµµυρίων ανθρώπων θα ζουν 

σε πόλεις. Η Οικονοµική Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών για την Ευρώπη (UNECE) και η 

Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών (ITU) ορίζουν µια έξυπνη βιώσιµη πόλη ως εξής: «Μια 

καινοτόµος πόλη που χρησιµοποιεί τις ΤΠΕ και άλλα µέσα για να βελτιώσει την ποιότητα 

ζωής, την αποτελεσµατικότητα της αστικής λειτουργίας και των υπηρεσιών και την 

ανταγωνιστικότητα, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι ανταποκρίνεται στις ανάγκες των 

σηµερινών και των µελλοντικών γενεών όσον αφορά οικονοµικές, κοινωνικές, 

περιβαλλοντικές καθώς και πολιτιστικές πτυχές». 

Το να καταστούν οι πόλεις παραγωγικοί και υγιείς τόποι διαβίωσης είναι µια από τις πιο 

κρίσιµες προκλήσεις για την επίτευξη των στόχων της βιώσιµης ανάπτυξης και οι νέοι 

παίζουν καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία. Δύο δηµογραφικά πρότυπα ξεχωρίζουν στο 

σηµερινό παγκόσµιο τοπίο: ταχεία αστικοποίηση και µεγάλος νέος πληθυσµός. 

Στις περισσότερες χώρες, ο πολεοδοµικός σχεδιασµός και η αστική ανάπτυξη εκτελούνται 

παραδοσιακά από τις τοπικές αρχές και τους κυβερνητικούς οργανισµούς, αλλά οι 

περισσότεροι από αυτούς δεν διαθέτουν τις δεξιότητες για την υλοποίηση ενός πλήρους 
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έργου έξυπνης πόλης. Γι' αυτό υπάρχει ανάγκη να συµµετέχουν όλες οι οµάδες συµφερόντων, 

ιδίως οι νέοι, για να βρεθούν νέες λύσεις στα προβλήµατα των σύγχρονων πόλεων. 

Σε όλο τον κόσµο, υπήρξαν πολλές πρωτοβουλίες για την ενδυνάµωση των νέων γύρω από τη 

χιλιετία, αλλά οι δυνατότητες αυτών των πρωτοβουλιών δεν ελήφθησαν σοβαρά υπόψη από 

τους διάφορους ενδιαφερόµενους φορείς. 

Κύριοι λόγοι: 

● Οι κυβερνήσεις τείνουν να στηρίζονται στις µεγαλύτερες ηλικιακές οµάδες για τη 

λήψη αποφάσεων, 

● Οι νέοι δεν έχουν ίση πρόσβαση στα ίδια εργαλεία, τους ίδιους πόρους και τις ίδιες 

ευκαιρίες για την προώθηση της τοπικής ιδιοκτησίας ώστε να καταστήσουν τις πόλεις 

τους πιο βιώσιµες. 

Η αστικοποίηση θεωρείται ως µία από τις µεγαλύτερες διαγενεακές προκλήσεις του 21ου 

αιώνα. Σε αυτόν τον ταχέως αστικοποιούµενο κόσµο, οι νέοι πρέπει να βρουν λύσεις στις 

πρωτοφανείς προκλήσεις που αντιµετωπίζουν, όπως η κατασκευή κατάλληλων κατοικιών, η 

εξασφάλιση πρόσβασης σε επαρκείς δηµόσιες συγκοινωνίες, η παροχή ασφαλούς πόσιµου 

νερού, η εξασφάλιση χώρων πρασίνου κ.λπ. καθώς αυτό είναι το περιβάλλον στο οποίο οι 

άνθρωποι µπορούν να ζήσουν υγιείς και παραγωγικές ζωές. Ωστόσο, οι θετικές δυνατότητες 

της συµµετοχής των νέων δεν έχουν ακόµη αξιοποιηθεί πλήρως. 

Η Lioni Siamak - Παγκόσµια Συντονίστρια Νέων του Δικτύου Λύσεων Βιώσιµης Ανάπτυξης 

του ΟΗΕ - στο άρθρο της «Οι πόλεις του µέλλοντος», καταλήγει στο συµπέρασµα ότι όσοι 

γεννήθηκαν γύρω στην αλλαγή της χιλιετίας έχουν περιορισµένη επιρροή στις διαδικασίες 

χάραξης πολιτικής στον τοµέα του αστικού σχεδιασµού. 

Σύµφωνα µε την ίδια, οι νέοι είναι προοδευτικοί και επιχειρηµατίες, εξειδικευµένοι 

τεχνολογικά και προσηλωµένοι στην κοινωνική δικαιοσύνη, και ως εκ τούτου είναι 

απαραίτητο να συµµετέχουν οι νέοι στη διαδικασία λήψης πολιτικών αποφάσεων. 
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Γιατί αυτό είναι σηµαντικό; Ποια είναι τα οφέλη από τη συµµετοχή των νέων στη λήψη 

αποφάσεων; 

● Οι νέοι φέρνουν συχνά νέες προοπτικές, καινοτόµες ιδέες και δηµιουργικές λύσεις σε 

πολύπλοκα προβλήµατα, που µπορούν να ωφελήσουν τον τεχνολογικό σχεδιασµό στο 

πλαίσιο των πράσινων πόλεων, της διατήρησης του περιβάλλοντος και της µείωσης 

των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα. 

● Ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση: οι νέοι µπορούν να ευαισθητοποιήσουν τους 

πολίτες σε περιβαλλοντικά ζητήµατα και να προβάλουν αξιόπιστα επιχειρήµατα για 

βιώσιµες πρακτικές στις κοινότητές τους. Μπορούν να εκπαιδεύσουν τους 

συνοµηλίκους τους, τις τοπικές αρχές και τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σχετικά 

µε πράσινες πρωτοβουλίες όπως η ανακύκλωση, η εξοικονόµηση ενέργειας και οι 

εναλλακτικές µέθοδοι µεταφοράς. 

● Οι οργανώσεις που ηγούνται οι νέοι µπορούν να αναλάβουν πρωτοβουλίες για να 

επηρεάσουν τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων ώστε να δώσουν προτεραιότητα στις 

πράσινες υποδοµές, τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και τις φιλικές προς το 

περιβάλλον πολιτικές. 

● Η συµµετοχή των νέων σε έργα βιώσιµης ανάπτυξης τους παρέχει πολύτιµες ηγετικές 

δεξιότητες και τους υποστηρίζει να γίνουν οι περιβαλλοντολόγοι του µέλλοντος. 

Μέσω ηγετικών ρόλων σε οργανώσεις νέων, οι νέοι µπορούν να αποκτήσουν 

πρακτική εµπειρία στη διαχείριση έργων, την οµαδική εργασία και τη λήψη 

αποφάσεων. 

● Η συµµετοχή των νέων σε περιβαλλοντικά έργα µε βάση την κοινότητα προάγει την 

αίσθηση ευθύνης και ιδιοκτησίας για το περιβάλλον µας. 

● Με τη συµµετοχή των νέων, οι πόλεις µπορούν να διασφαλίσουν ότι οι 

µακροπρόθεσµοι αναπτυξιακοί τους στόχοι συνάδουν µε τις αξίες και τις 

προτεραιότητες των νεότερων γενεών. 

Οι νέοι είναι απαραίτητοι εταίροι στην πορεία προς την αειφόρο αστική ανάπτυξη. Η 

δηµιουργικότητά τους, ο ενθουσιασµός τους και η δέσµευσή τους για περιβαλλοντική 

διαχείριση τους καθιστούν πολύτιµο κεφάλαιο για την αντιµετώπιση των πολύπλοκων 

προκλήσεων που αντιµετωπίζουν σήµερα οι πόλεις. Με την ενδυνάµωση και την επένδυση 
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στη νεολαία, οι πόλεις µπορούν να αξιοποιήσουν το δυναµικό τους για να προωθήσουν 

θετικές αλλαγές και να οικοδοµήσουν ένα πιο βιώσιµο και χωρίς αποκλεισµούς αστικό 

µέλλον για τις επόµενες γενιές. 

Μέρος ΙΙ 

Ενότητα 1: Εισαγωγή στην έξυπνη πόλη 3.0 

1. Έξυπνες έννοιες περιοχής (γενικές γνώσεις για την έξυπνη πόλη) - Η έννοια, η 

ανάπτυξη και η ιστορία των έξυπνων πόλεων 

Στόχος αυτής της ενότητας: Εισαγωγή των εκπαιδευοµένων στην έννοια, την ανάπτυξη και 

την ιστορία των έξυπνων πόλεων. 

Η διδασκαλία σχετικά µε τις έξυπνες πόλεις απαιτεί µια πολύπλευρη προσέγγιση που 

συνδυάζει τη θεωρητική γνώση µε πρακτικές εφαρµογές, ασκήσεις κριτικής σκέψης και 

µελέτες περιπτώσεων από τον πραγµατικό κόσµο. Είναι απαραίτητο να µάθουµε τα βασικά 

για να µπορέσουµε να εµβαθύνουµε στις λεπτοµέρειες και να εξετάσουµε τη λειτουργία και 

τη λειτουργία των έξυπνων πόλεων µε τρόπο που να αναλύεται συστατικό προς συστατικό. 

Η εκπαιδευτική προσέγγιση είναι η εξής: 

● Κατανόηση της έννοιας των έξυπνων πόλεων 

● Ορισµός του τι είναι µια έξυπνη πόλη και των θεµελιωδών αρχών της. 

● Να συζητηθεί η εξέλιξη από τις παραδοσιακές πόλεις στις έξυπνες πόλεις, δίνοντας 

έµφαση στο ρόλο της τεχνολογίας και των δεδοµένων στη βελτίωση της αστικής ζωής. 

Είναι πολύ σηµαντικό να αποσαφηνιστεί στην αρχή η έννοια της έξυπνης πόλης. Έτσι, πρώτα 

πρέπει να ορίσουµε τι είναι µια έξυπνη πόλη και τη σηµασία της στη σύγχρονη αστική 

ανάπτυξη. 
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Ορισµός: µια πόλη που χρησιµοποιεί την τεχνολογία και τις λύσεις που βασίζονται στα 

δεδοµένα για να βελτιώσει την ποιότητα ζωής, τη βιωσιµότητα και την 

αποτελεσµατικότητα. 

Στη συνέχεια, να εξηγήσουµε ότι οι έννοιες της έξυπνης περιοχής περιλαµβάνουν την 

εφαρµογή αυτών των αρχών σε συγκεκριµένες περιοχές εντός µιας πόλης για την 

αντιµετώπιση µοναδικών προκλήσεων και ευκαιριών. 

Είναι σηµαντικό να επισηµάνετε τα βασικά συστατικά µιας έξυπνης πόλης, όπως η 

ενσωµάτωση της τεχνολογίας, η βιωσιµότητα και οι υπηρεσίες µε επίκεντρο τον πολίτη. Ας 

δούµε την εξέλιξη των έξυπνων πόλεων από τον παραδοσιακό πολεοδοµικό σχεδιασµό στην 

ψηφιακή εποχή. Ρίξτε µια µατιά στα βασικά ορόσηµα, συµπεριλαµβανοµένων των ΤΠΕ 

(Τεχνολογία Πληροφοριών και Επικοινωνιών), του IoT (Διαδίκτυο των Πραγµάτων) και της 

λήψης αποφάσεων βάσει δεδοµένων. 

 

 

 

Κύρια βήµατα: 

● Συζητήστε τη σηµασία της κατανόησης των ιδιαίτερων αναγκών και χαρακτηριστικών 

των διαφόρων περιοχών εντός µιας πόλης. 

● Συζητήστε για τα βασικά στοιχεία των έξυπνων περιοχών - Ποια είναι αυτά τα στοιχεία; 

- Προαιρετικά: Διαδραστική ενότητα 

○ Ενσωµάτωση των υποδοµών τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών 

(ΤΠΕ). 

■ Υποδοµή συνδεσιµότητας: Wi-Fi, αισθητήρες IoT, κ.λπ. 

○ Διαδικασίες λήψης αποφάσεων βάσει δεδοµένων. 

■ Συλλογή και ανάλυση δεδοµένων: Συλλογή και ανάλυση δεδοµένων 

για την ενηµέρωση της λήψης αποφάσεων. 

■ Ψηφιακό χάσµα και ισότιµη πρόσβαση στην τεχνολογία 

■ Προβλήµατα προστασίας της ιδιωτικής ζωής και ασφάλειας των 

δεδοµένων (βλ. Ενότητα 3) 
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○ Εµπλοκή και συµµετοχή των πολιτών στη διακυβέρνηση. 

■ Συµµετοχή των κατοίκων στη διαδικασία σχεδιασµού και υλοποίησης. 

○ Βιωσιµότητα και περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

■ Πρωτοβουλίες βιωσιµότητας: Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, διαχείριση 

αποβλήτων, χώροι πρασίνου κ.λπ. 

○ Καινοτοµία και συνεργασία µεταξύ διαφόρων ενδιαφεροµένων. 

■ Δώστε µελέτες περιπτώσεων ή παραδείγµατα που να απεικονίζουν 

κάθε στοιχείο σε δράση. 

● Προκλήσεις και προβληµατισµοί - Ενθαρρύνετε τους συµµετέχοντες να κάνουν 

καταιγισµό ιδεών για πιθανές λύσεις ή στρατηγικές για την αντιµετώπιση αυτών των 

προκλήσεων. Π.χ: 

○ Ζητήµατα κόστους και χρηµατοδότησης 

○ Ρυθµιστικά και πολιτικά εµπόδια. 

● Επισηµάνετε παραδείγµατα έργων έξυπνων περιοχών από όλο τον κόσµο, όπως η 

Smart City District της Βαρκελώνης και οι Smart City Neighborhoods του 

Άµστερνταµ. Βλέπε Ενότητα 4. 

Προαιρετικές διαδραστικές δραστηριότητες: Ενεργοποιήστε τους συµµετέχοντες µε µελέτες 

περιπτώσεων φηµισµένων έξυπνων πόλεων όπως η Σιγκαπούρη, η Βαρκελώνη και το 

Άµστερνταµ. Αναλύστε τις στρατηγικές, τις προκλήσεις και τα αποτελέσµατά τους για να 

παρέχετε πραγµατικές γνώσεις σχετικά µε την ανάπτυξη έξυπνων πόλεων. (Αυτό µπορεί επίσης 

να αποτελέσει µέρος της Ενότητας 4) 

Πρόσθετοι πόροι (προαιρετικά) 

Παρέχετε στους συµµετέχοντες πρόσθετους πόρους για περαιτέρω µάθηση, όπως άρθρα, 

εκθέσεις ή ιστότοπους που σχετίζονται µε πρωτοβουλίες έξυπνων πόλεων και έννοιες 

έξυπνων περιοχών. 

1. Σύντοµο νοµικό περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης (και ΣΒΑΚ) 
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Στόχος αυτής της ενότητας: να παράσχει κατανόηση του νοµικού περιβάλλοντος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των διασταυρώσεών του µε τους στόχους βιώσιµης ανάπτυξης και των 

συνεπειών για τους διάφορους ενδιαφερόµενους φορείς, συµβάλλοντας έτσι στην 

τεκµηριωµένη λήψη αποφάσεων και στη δράση προς την κατεύθυνση της βιώσιµης 

ανάπτυξης. Στο τέλος αυτής της ενότητας, οι µαθητές θα είναι σε θέση να αναλύουν την 

ευθυγράµµιση µεταξύ του νοµικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και των στόχων 

βιώσιµης ανάπτυξης (ΣΒΑ), και να αξιολογούν τις επιπτώσεις τους στην προώθηση της 

βιώσιµης ανάπτυξης. 

Είναι σηµαντικό να εξηγηθεί ο σκοπός της ενότητας: γιατί είναι σηµαντικό να µιλήσουµε για 

αυτό το θέµα. Μπορεί επίσης να είναι χρήσιµο να εµπλακούν οι µαθητές µε µια ερώτηση που 

προκαλεί σκέψη ή ένα παράδειγµα από την πραγµατική ζωή, ακόµη και στην αρχή του 

µαθήµατος, το οποίο αναδεικνύει τη σηµασία της ευθυγράµµισης του νοµικού πλαισίου µε 

τους ΣΒΑ. 

Κάποιο παράδειγµα: 

1. Πώς θα µπορούσε η απουσία κανονισµών σχετικά µε την προστασία του 

περιβάλλοντος σε µια συγκεκριµένη περιοχή να επηρεάσει την υγεία και τα µέσα 

διαβίωσης των τοπικών κοινοτήτων; 

2. Ποιοι νοµικοί µηχανισµοί θα µπορούσαν να εφαρµοστούν για την αντιµετώπιση 

αυτού του ζητήµατος και την προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης; 

3. Φανταστείτε ένα σενάριο όπου µια κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα στην οικονοµική 

ανάπτυξη έναντι της προστασίας του περιβάλλοντος, οδηγώντας στην εκµετάλλευση 

των φυσικών πόρων και στην υποβάθµιση των οικοσυστηµάτων. Ποια νοµικά µέτρα 

θα µπορούσαν να θεσπιστούν για την εξισορρόπηση της οικονοµικής ανάπτυξης µε 

την περιβαλλοντική βιωσιµότητα, διασφαλίζοντας την προστασία των φυσικών πόρων 

για τις µελλοντικές γενιές; 

4. Εξετάστε τον παγκόσµιο αντίκτυπο της κλιµατικής αλλαγής και την επείγουσα 

ανάγκη µείωσης των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου για τον µετριασµό των 

επιπτώσεών της. Πώς µπορούν οι διεθνείς συµφωνίες, όπως η Συµφωνία των 

Παρισίων, να χρησιµεύσουν ως νοµικά πλαίσια για τον συντονισµό των προσπαθειών 
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µεταξύ των χωρών για την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής και την επίτευξη 

των στόχων βιώσιµης ανάπτυξης; 

Μετά τα παραπάνω, ας κάνουµε µια επισκόπηση του νοµικού περιβάλλοντος στην ΕΕ: 

● Επισηµάνετε τους βασικούς τοµείς του δικαίου της ΕΕ που σχετίζονται µε τη βιώσιµη 

ανάπτυξη, συµπεριλαµβανοµένης της προστασίας του περιβάλλοντος, της κοινωνικής 

πολιτικής και της οικονοµικής διακυβέρνησης. 

● Παρουσιάστε τους στόχους βιώσιµης ανάπτυξης των Ηνωµένων Εθνών (ΣΒΑ) και τη 

σηµασία τους ως παγκόσµιο πλαίσιο για την αντιµετώπιση των κοινωνικών, 

οικονοµικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων και διερευνήστε πώς τα νοµικά 

πλαίσια της ΕΕ ευθυγραµµίζονται µε συγκεκριµένους ΣΒΑ: 

○ Παράδειγµα 1: περιβαλλοντικοί κανονισµοί της ΕΕ και ΣΒΑ 13 (Δράση για το 

κλίµα). 

○ Παράδειγµα 2: Κοινωνικές πολιτικές της ΕΕ και SDG 8 (Αξιοπρεπής εργασία 

και οικονοµική ανάπτυξη). 

○ Παράδειγµα 3: νοµοθεσία της ΕΕ για την προστασία των καταναλωτών και 

SDG 12 (Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή). 

● Διευκόλυνση της συζήτησης σχετικά µε την αλληλεπίδραση µεταξύ των νόµων της 

ΕΕ και των SDGs, συµπεριλαµβανοµένων των τοµέων ευθυγράµµισης και των 

πιθανών τοµέων για βελτίωση. 

Προαιρετικές ασκήσεις: 

Άσκηση 1: Ανάλυση µελέτης περίπτωσης 

● Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες και δώστε σε κάθε οµάδα µια µελέτη 

περίπτωσης που αφορά ένα συγκεκριµένο νοµικό ζήτηµα της ΕΕ που σχετίζεται µε τη 

βιώσιµη ανάπτυξη (π.χ. µια πρόσφατη περιβαλλοντική ρύθµιση, µια πρωτοβουλία 

κοινωνικής πολιτικής κ.λπ.). 

● Ζητήστε από κάθε οµάδα να αναλύσει τη µελέτη περίπτωσης και να συζητήσει: 

● Πώς αντιµετωπίζει το νοµικό πλαίσιο της ΕΕ το ζήτηµα; 

● Ποιες είναι οι πιθανές επιπτώσεις στην επίτευξη των ΣΒΑ; 
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● Υπάρχουν κενά ή τοµείς προς βελτίωση στην προσέγγιση της ΕΕ; 

● Συγκεντρωθείτε εκ νέου ως ολόκληρη οµάδα για να ανταλλάξετε ιδέες και να 

συζητήσετε πιθανές λύσεις ή συστάσεις. 

Πρόσθετοι πόροι (προαιρετικά) 

- Παρέχετε στους συµµετέχοντες πρόσθετους πόρους για περαιτέρω µάθηση, όπως 

δηµοσιεύσεις της ΕΕ, εκθέσεις προόδου για τους ΣΒΑ και σχετικά ακαδηµαϊκά άρθρα ή 

εκθέσεις. 

1. Προκλήσεις του αστικού περιβάλλοντος 

Στόχος αυτής της ενότητας: Στόχος της ενότητας είναι να κατανοήσουν οι φοιτητές 

καλύτερα τις πολλαπλές προκλήσεις του αστικού περιβάλλοντος, διερευνώντας 

λεπτοµερέστερα τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές και οικονοµικές διαστάσεις του. Οι φοιτητές 

θα είναι σε θέση να εντοπίζουν και να συζητούν τις διάφορες προκλήσεις που θέτει το αστικό 

περιβάλλον, να αναλύουν τον αντίκτυπό τους στην κοινωνία και να προτείνουν πιθανές 

λύσεις. 

Θα αποκτήσουν κάποια εικόνα για τις επιπτώσεις της αστικοποίησης στη δηµόσια υγεία, την 

κοινωνική δικαιοσύνη και την περιβαλλοντική βιωσιµότητα. Θα διερευνήσουν επίσης πιθανές 

λύσεις και παρεµβάσεις για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση αυτών των προκλήσεων. 

Θα αποκτήσουν καλύτερη κατανόηση των αστικών προβληµάτων µέσω πραγµατικών 

παραδειγµάτων και µελετών περίπτωσης. Ο γενικός στόχος είναι να ενδυναµωθούν οι 

φοιτητές ώστε να συµβάλουν θετικά σε ένα βιώσιµο και βιώσιµο αστικό περιβάλλον στο 

µέλλον. 

Η ενότητα θα πρέπει να εξετάζει τα ακόλουθα ερωτήµατα µε σύντοµες, καθοδηγούµενες 

απαντήσεις: 
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1. Ποια είναι ορισµένα βασικά χαρακτηριστικά του αστικού περιβάλλοντος; 

● Υψηλός πληθυσµός: οι αστικές περιοχές έχουν συνήθως συγκέντρωση ανθρώπων που 

ζουν σε µια σχετικά µικρή γεωγραφική περιοχή. 

● Ανάπτυξη των υποδοµών: Τα αστικά περιβάλλοντα χαρακτηρίζονται από εκτεταµένα 

δίκτυα µεταφορών, συµπεριλαµβανοµένων δρόµων, σιδηροδρόµων και συστηµάτων 

δηµόσιων µεταφορών. 

● Πολιτιστική ποικιλοµορφία: Οι πόλεις προσελκύουν ανθρώπους µε διαφορετικό 

υπόβαθρο, γεγονός που οδηγεί σε πολιτιστικές ανταλλαγές και ποικιλοµορφία. 

● Οικονοµικές ευκαιρίες: Ευρύ φάσµα ευκαιριών απασχόλησης και πρόσβαση σε αγαθά 

και υπηρεσίες. 

1. Πώς επηρεάζει η αστικοποίηση το φυσικό περιβάλλον; 

● Απώλεια οικοτόπων: Η αστικοποίηση οδηγεί συχνά στη µετατροπή φυσικών τοπίων 

σε δοµηµένα περιβάλλοντα, µε αποτέλεσµα την απώλεια της βιοποικιλότητας και των 

υπηρεσιών του οικοσυστήµατος. 

● Ρύπανση: Η αυξηµένη ανθρώπινη δραστηριότητα συµβάλλει στη ρύπανση του αέρα, 

του νερού και του εδάφους, η οποία βλάπτει το περιβάλλον και τη δηµόσια υγεία. 

● Εξάντληση πόρων: Η αστικοποίηση ασκεί πίεση στους φυσικούς πόρους, όπως το 

νερό, η ενέργεια και η γη, οδηγώντας σε υπερκατανάλωση και υποβάθµιση. 

● Κλιµατική αλλαγή: Οι αστικές περιοχές συµβάλλουν σηµαντικά στις εκποµπές αερίων 

του θερµοκηπίου. 

1. Ποιες είναι οι κοινωνικές προκλήσεις στις πυκνοκατοικηµένες αστικές περιοχές; 

● Προσιτή στέγαση: Συχνά υπάρχει έλλειψη στέγης και υψηλά ενοίκια, που οδηγούν σε 

στεγαστική ανασφάλεια και έλλειψη στέγης. 

● Κοινωνικές ανισότητες: η αστικοποίηση µπορεί να αυξήσει τις κοινωνικοοικονοµικές 

ανισότητες και οι περιθωριοποιηµένες κοινότητες αντιµετωπίζουν εµπόδια στην 

πρόσβαση στην υγειονοµική περίθαλψη, την εκπαίδευση και τις ευκαιρίες 

απασχόλησης. 

● Εγκληµατικότητα και ασφάλεια: Οι πυκνοκατοικηµένες αστικές περιοχές µπορεί να 

έχουν υψηλότερα ποσοστά εγκληµατικότητας και προκλήσεις δηµόσιας ασφάλειας, οι 

οποίες επηρεάζουν την ευηµερία και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. 
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1. Ποιες οικονοµικές ανισότητες µπορεί να υπάρχουν στις πόλεις; 

● Εισοδηµατικές ανισότητες 

● Πρόσβαση σε υπηρεσίες 

● Εξευγενισµός: πλουσιότερα άτοµα και επιχειρήσεις εκτοπίζουν κατοίκους µε χαµηλό 

εισόδηµα, αλλάζοντας την κοινωνικοοικονοµική δοµή των γειτονιών. 

Ορισµένες προτεινόµενες πρόσθετες ασκήσεις για την ενότητα: 

Ποιες είναι οι περιβαλλοντικές προκλήσεις: 

● Ατµοσφαιρική ρύπανση: Συζητήστε τις πηγές και τις επιπτώσεις της ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης στις αστικές περιοχές. Πώς επηρεάζει τη δηµόσια υγεία και το περιβάλλον; 

● Λειψυδρία: Διερευνήστε το ζήτηµα της λειψυδρίας στις πόλεις. Ποιες είναι οι αιτίες 

και πώς µπορεί να γίνει βιώσιµη διαχείριση των υδάτινων πόρων; 

● Διαχείριση αποβλήτων: Αναλύστε τις προκλήσεις της διάθεσης και της ανακύκλωσης 

αποβλήτων σε αστικό περιβάλλον. Ποιες είναι οι επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία και 

την υγιεινή; 

Ορισµένα παραδείγµατα µε λύσεις: 

Παράδειγµα 1: Ατµοσφαιρική ρύπανση 

Πρόβληµα: Η κυκλοφοριακή συµφόρηση οδηγεί σε σοβαρή ατµοσφαιρική ρύπανση στις 

µεγάλες πόλεις, προκαλώντας αναπνευστικές παθήσεις και περιβαλλοντική υποβάθµιση. 

Προτεινόµενη λύση: Αυστηρότερα πρότυπα εκποµπών για τα οχήµατα, προώθηση των 

δηµόσιων µεταφορών και πρωτοβουλίες για καθαρή ενέργεια. 

Παράδειγµα 2: Λειψυδρία 

Πρόβληµα: Η ταχεία αστικοποίηση πόλεων όπως το Κέιπ Τάουν στη Νότια Αφρική 

επιβαρύνει τους υδάτινους πόρους, οδηγώντας σε ξηρασία και λειψυδρία. 
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Προτεινόµενη λύση: εφαρµογή µέτρων εξοικονόµησης νερού, επένδυση σε τεχνολογία 

αφαλάτωσης, προώθηση της συλλογής βρόχινου νερού. 

Παράδειγµα 3: Διαχείριση αποβλήτων 

Πρόβληµα: Υπάρχουν πόλεις, όπως η Τζακάρτα, µε ανεπαρκή υποδοµή διαχείρισης 

αποβλήτων. Υπάρχει συσσώρευση σκουπιδιών που µολύνουν τα υδατορεύµατα, θέτοντας σε 

κίνδυνο τη δηµόσια υγεία. 

Προτεινόµενη λύση: Βελτίωση των συστηµάτων συλλογής αποβλήτων, ενθάρρυνση της 

ανακύκλωσης και της κοµποστοποίησης και ευαισθητοποίηση του κοινού. 

Ποιες είναι οι κοινωνικές προκλήσεις; 

Βλέπε γ.) µέρος. 

Προσιτή στέγαση: Πώς επηρεάζει ο εξευγενισµός τις περιθωριοποιηµένες κοινότητες; 

Κοινωνική ανισότητα: Ποιες είναι οι συνέπειες για την κοινωνική συνοχή και κινητικότητα; 

Δηµόσια ασφάλεια: Πώς µπορούν οι κοινότητες να συνεργαστούν για να δηµιουργήσουν 

ασφαλέστερα περιβάλλοντα; 

Παράδειγµα 1: Προσιτή στέγαση 

Πρόβληµα: Οι τιµές των κατοικιών στο Σαν Φρανσίσκο έχουν γίνει πολύ υψηλές, γεγονός 

που καθιστά δύσκολο για τους κατοίκους µε χαµηλό εισόδηµα να αντέξουν οικονοµικά τη 

στέγαση, οδηγώντας σε εκτοπισµό. 

Προτεινόµενη λύση: πολιτικές προσιτής στέγασης, µέτρα ελέγχου των ενοικίων. 

Παράδειγµα 2: Κοινωνικές ανισότητες 

Πρόβληµα: Σε πόλεις όπως το Σάο Πάολο, οι κοινωνικοοικονοµικές ανισότητες οδηγούν σε 

χωρικό διαχωρισµό, καθώς οι πλουσιότερες γειτονιές έχουν πρόσβαση σε καλύτερες 

υποδοµές και υπηρεσίες. 
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Προτεινόµενη λύση: Επένδυση σε δίκαιη αστική ανάπτυξη, εξασφαλίζοντας πρόσβαση στην 

εκπαίδευση και την υγειονοµική περίθαλψη σε υποβαθµισµένες περιοχές. 

Παράδειγµα 3: Δηµόσια ασφάλεια 

Πρόβληµα: Πόλεις όπως το Γιοχάνεσµπουργκ έχουν υψηλά ποσοστά εγκληµατικότητας, τα 

οποία µειώνουν τη δηµόσια ασφάλεια και εµποδίζουν την οικονοµική ανάπτυξη. 

Προτεινόµενη λύση: Εφαρµογή πρωτοβουλιών κοινοτικής αστυνόµευσης, βελτίωση του 

οδοφωτισµού και του αστικού σχεδιασµού. 

Ποιες είναι οι οικονοµικές προκλήσεις; 

Ανεργία: Συζητήστε τις προκλήσεις της ανεργίας και της υποαπασχόλησης στις αστικές 

περιοχές. Πώς επηρεάζει η αυτοµατοποίηση τις ευκαιρίες απασχόλησης; 

Έλλειµµα υποδοµών: Εξετάστε κατά πόσον απαιτούνται επενδύσεις σε υποδοµές για την 

υποστήριξη της οικονοµικής ανάπτυξης. Πώς µπορούν οι πόλεις να χρηµατοδοτήσουν και να 

συντηρήσουν κρίσιµα έργα υποδοµής; 

Παράδειγµα 1: Ανεργία 

Πρόβληµα: Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας των νέων σε πόλεις όπως η Αθήνα και η Μαδρίτη 

συµβάλλουν στην κοινωνική και οικονοµική αστάθεια. 

Λύση: Επενδύστε σε προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης, στηρίξτε τις µικρές και 

µεσαίες επιχειρήσεις και ενθαρρύνετε την επιχειρηµατικότητα. 

Παράδειγµα 3: Ελλείµµατα υποδοµών 

Πρόβληµα: Η γήρανση των υποδοµών σε πόλεις όπως η Νέα Υόρκη (ΗΠΑ) απειλεί τη 

δηµόσια ασφάλεια και την οικονοµική ανταγωνιστικότητα. 
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Λύση: Εφαρµογή προγραµµάτων ανανέωσης υποδοµών, αξιοποιώντας συµπράξεις δηµόσιου 

και ιδιωτικού τοµέα και βιώσιµες πρακτικές υποδοµών. 

Η συζήτηση για οποιοδήποτε από αυτά τα παραδείγµατα και η επανάληψή τους µε τους 

µαθητές σας θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν καλύτερα την ύλη και να τη συµπληρώσουν. 

1. Στρατηγικός σχεδιασµός και διαχείριση έξυπνων πόλεων 

Το θέµα απαιτεί µια διεπιστηµονική προσέγγιση που συνδυάζει θεωρητικές έννοιες µε 

πρακτικές εφαρµογές. 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί η σηµασία του στρατηγικού σχεδιασµού για την καθοδήγηση 

των πρωτοβουλιών έξυπνων πόλεων προς συγκεκριµένους στόχους και αποτελέσµατα. 

Είναι ζωτικής σηµασίας να οριστεί ο στρατηγικός σχεδιασµός έξυπνων πόλεων και η 

σηµασία του στην καθοδήγηση της ανάπτυξης και της υλοποίησης πρωτοβουλιών έξυπνων 

πόλεων. 

Ποια µπορεί να είναι τα βασικά συστατικά στοιχεία του στρατηγικού σχεδιασµού έξυπνων 

πόλεων: 

● Όραµα και στόχοι: Καθορισµός ενός σαφούς οράµατος για το µέλλον της πόλης και 

καθορισµός συγκεκριµένων στόχων για την επίτευξή του. 

● Εµπλοκή των ενδιαφερόµενων µερών: Συµµετοχή διαφόρων ενδιαφερόµενων µερών, 

συµπεριλαµβανοµένων των κατοίκων, των επιχειρήσεων και των κυβερνητικών 

φορέων, στη διαδικασία σχεδιασµού. 

● Λήψη αποφάσεων µε βάση τα δεδοµένα: Αξιοποίηση δεδοµένων και αναλύσεων για την 

ενηµέρωση των στρατηγικών προτεραιοτήτων και των σχεδίων δράσης. 

● Καινοτοµία και ενσωµάτωση της τεχνολογίας: Εντοπισµός καινοτόµων λύσεων και 

ενσωµάτωση της τεχνολογίας για την αντιµετώπιση των αστικών προκλήσεων. 

● Παροχή παραδειγµάτων επιτυχηµένων στρατηγικών σχεδίων έξυπνων πόλεων από όλο 

τον κόσµο. 
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Συνιστάται η εισαγωγή πλαισίων όπως τα κριτήρια SMART (Specific, Measurable, 

Achievable, Achievable, Achievable, Relevant, Time-bound) για τον καθορισµό των στόχων. 

Πηγή: https://www.techtarget.com/whatis/definition/SMART-SMART-goals 

Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί η σηµασία της συµµετοχής διαφορετικών ενδιαφερόµενων 

φορέων, όπως η κυβέρνηση, οι επιχειρήσεις, ο ακαδηµαϊκός κόσµος και οι πολίτες, στη 

διαδικασία στρατηγικού σχεδιασµού. 

Ακολουθούν ορισµένα παραδείγµατα του ρόλου κάθε οµάδας στόχου: 

1. Κυβέρνηση: 

○ Οι κυβερνήσεις καθορίζουν το γενικό πλαίσιο πολιτικής και το ρυθµιστικό 

περιβάλλον για την έξυπνη αστική ανάπτυξη, συµπεριλαµβανοµένων, για 

παράδειγµα, των κανόνων αστικού σχεδιασµού και των µηχανισµών 

χρηµατοδότησης. 

○ Διαθέτουν οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους για την υποστήριξη 

πρωτοβουλιών έξυπνων πόλεων, όπως η ανάπτυξη υποδοµών, τα ερευνητικά 

προγράµµατα και οι συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

○ Έχουν συντονιστικό ρόλο, φέρνοντας σε επαφή διαφορετικά ενδιαφερόµενα 

µέρη για να συνεργαστούν. 

2. Επιχειρηµατικός τοµέας: 

○ Οι επιχειρήσεις, ιδίως οι εταιρείες τεχνολογίας και οι νεοφυείς επιχειρήσεις, 

προωθούν την καινοτοµία και παρέχουν τις τεχνολογικές λύσεις και την 

τεχνογνωσία που απαιτούνται για την υλοποίηση έργων έξυπνης πόλης. 

○ Οι επιχειρήσεις µπορούν να επενδύσουν σε έργα έξυπνων πόλεων, παρέχοντας 

χρηµατοδότηση, τεχνογνωσία και πόρους για την υποστήριξη της υλοποίησης. 

3. Ακαδηµαϊκός τοµέας: 

○ Ο ακαδηµαϊκός τοµέας διεξάγει µελέτες, πειράµατα και πιλοτικά έργα για την 

προώθηση της γνώσης και της κατανόησης των τεχνολογιών, των πολιτικών 

και των βέλτιστων πρακτικών για τις έξυπνες πόλεις. Έχει σηµαντικό ρόλο 

στην έρευνα και την ανάπτυξη. 

 22



○ Ο ακαδηµαϊκός τοµέας εκπαιδεύει και καταρτίζει την επόµενη γενιά 

επαγγελµατιών της έξυπνης πόλης. 

○ Ανταλλαγή γνώσεων και συνεργασία µεταξύ ερευνητών, επαγγελµατιών και 

φορέων χάραξης πολιτικής. 

4. Πολίτες: 

○ Οι πολίτες παρέχουν πολύτιµες πληροφορίες σχετικά µε τις ανάγκες, τις 

προτιµήσεις και τις προτεραιότητές τους, οι οποίες βοηθούν στην ανάπτυξη 

στρατηγικών και πρωτοβουλιών για έξυπνες πόλεις. 

○ Οι πολίτες συµµετέχουν στο σχεδιασµό έργων έξυπνης πόλης µέσω διαφόρων 

διαύλων, όπως δηµόσιες διαβουλεύσεις, κοινοτικά φόρουµ και ψηφιακές 

πλατφόρµες. 

○ Οι πολίτες διαδραµατίζουν ενεργό ρόλο στη διαµόρφωση του µέλλοντος των 

πόλεών τους, υποστηρίζοντας πολιτικές και πρωτοβουλίες που προωθούν τη 

βιωσιµότητα, την ισότητα, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία. 

Από διαχειριστική άποψη, η στρατηγική διαχείριση των έξυπνων πόλεων επικεντρώνεται σε 

βασικές αρχές και πλαίσια προσαρµοσµένα στις συγκεκριµένες προκλήσεις και ευκαιρίες που 

παρουσιάζουν τα αστικά περιβάλλοντα που υφίστανται ψηφιακό µετασχηµατισµό. 

Ποια είναι τα πράγµατα που πρέπει να επανεξετάσουµε; Μερικά παραδείγµατα εδώ: 

1. Ανάλυση SWOT 

Παρουσιάστε το πλαίσιο SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) και την 

εφαρµογή του στο πλαίσιο των έξυπνων πόλεων. 

Προαιρετικά: Είναι χρήσιµο να παρουσιάσετε πλασµατικά ή πραγµατικά σενάρια έξυπνων 

πόλεων, εντοπίζοντας εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη λήψη 

στρατηγικών αποφάσεων. 

1. Κατανοµή πόρων 

 23



Πώς να κατανέµετε αποτελεσµατικά τους πόρους για την υποστήριξη πρωτοβουλιών έξυπνης 

πόλης, λαµβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως οι περιορισµοί του προϋπολογισµού, οι 

προτεραιότητες των ενδιαφεροµένων µερών και η απόδοση της επένδυσης. 

1. Διαχείριση αλλαγών 

Εξοικείωση των φοιτητών µε τις αρχές και τις τεχνικές της διαχείρισης αλλαγών για τη 

διευκόλυνση οργανωτικών και πολιτισµικών αλλαγών εντός των κυβερνήσεων των πόλεων 

και άλλων ενδιαφερόµενων φορέων. 

Ποια είναι τα συνήθη βήµατα της διαδικασίας διαχείρισης αλλαγών; 

● Καθορισµός του λόγου της αλλαγής. 

● Καθορισµός συγκεκριµένων στόχων για την αλλαγή. 

● Καθορίστε βασικούς δείκτες απόδοσης (KPI) και ορόσηµα για την παρακολούθηση 

της προόδου. 

● Ανατρέξτε σε µοντέλα διαχείρισης της αλλαγής. 

● Δηµιουργήστε ένα σχέδιο διαχείρισης της αλλαγής και µια στρατηγική εφαρµογής. 

1. Ηθικές και νοµικές εκτιµήσεις 

Διερευνήστε δεοντολογικά και νοµικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τη διακυβέρνηση 

έξυπνων πόλεων, συµπεριλαµβανοµένων της ιδιωτικής ζωής, της ασφάλειας, της διαφάνειας 

και της λογοδοσίας. Συζητήστε το ρόλο των κυβερνητικών κανονισµών και πολιτικών στην 

αντιµετώπιση αυτών των ζητηµάτων και στη διασφάλιση ότι οι πρωτοβουλίες έξυπνων 

πόλεων ωφελούν όλους τους κατοίκους εξίσου. 

Εστιάζοντας σε αυτές τις αρχές διαχείρισης στο πλαίσιο της ανάπτυξης έξυπνων πόλεων, οι 

φοιτητές θα αποκτήσουν µια σταθερή βάση στη θεωρία και την πρακτική της στρατηγικής 

διαχείρισης, επιτρέποντάς τους να ηγηθούν αποτελεσµατικά και να συµβάλουν στη 

µετατροπή των αστικών περιβαλλόντων σε πιο έξυπνες, πιο βιώσιµες και χωρίς αποκλεισµούς 

πόλεις. 

1. Αστικός σχεδιασµός 
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Στόχος αυτής της ενότητας: να παράσχει στους φοιτητές µια ολοκληρωµένη κατανόηση της 

έννοιας, της ανάπτυξης και του ιστορικού πλαισίου του αστικού σχεδιασµού. Στο τέλος της 

ενότητας, οι φοιτητές θα πρέπει να είναι σε θέση να ορίζουν τον αστικό σχεδιασµό και τις 

αρχές του, να αναλύουν την εξέλιξη των αστικών χώρων µε την πάροδο του χρόνου και να 

αξιολογούν κριτικά τον αντίκτυπο του αστικού σχεδιασµού στις κοινότητες και το 

περιβάλλον. 

Στην αρχή της ενότητας, παρουσιάστε την έννοια του αστικού σχεδιασµού και τη σηµασία 

του στη διαµόρφωση των πόλεων. 

Ποιοι είναι αυτοί οι σηµαντικοί παράγοντες; (Ορισµένα παραδείγµατα) 

Αποτελεσµατική χρήση γης: Με τη στρατηγική κατανοµή της γης για οικιστικούς, εµπορικούς, 

βιοµηχανικούς και ψυχαγωγικούς σκοπούς, οι σχεδιαστές διασφαλίζουν την αποτελεσµατική 

χρήση της γης, ελαχιστοποιούν την εξάπλωση και προστατεύουν πολύτιµες φυσικές περιοχές 

από την υπερανάπτυξη. 

Ανάπτυξη των υποδοµών: Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός συντονίζει την ανάπτυξη βασικών 

υποδοµών, όπως δίκτυα µεταφορών, υπηρεσίες κοινής ωφέλειας και δηµόσιες υπηρεσίες. 

Είναι σηµαντικό για τη µελλοντική ανάπτυξη οι επενδύσεις σε υποδοµές να είναι στρατηγικά 

τοποθετηµένες, επαρκώς διαστασιολογηµένες και αποτελεσµατικά διαχειρίσιµες ώστε να 

υποστηρίζουν τις ανάγκες των αστικών πληθυσµών. 

Ποιότητα ζωής: Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων δηµιουργώντας ασφαλείς, υγιείς και βιώσιµες κοινότητες. Στόχος είναι ο 

σχεδιασµός γειτονιών µε πρόσβαση σε ανέσεις όπως πάρκα, σχολεία, εγκαταστάσεις 

υγειονοµικής περίθαλψης και πολιτιστικά ιδρύµατα, που προάγουν την κοινωνική 

αλληλεπίδραση, τη σωµατική δραστηριότητα και την αίσθηση του ανήκειν. 

Περιβαλλοντική βιωσιµότητα: Ο αστικός σχεδιασµός προωθεί την περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα µε την ενσωµάτωση των αρχών της διατήρησης των πόρων, της ενεργειακής 

απόδοσης και της κλιµατικής ανθεκτικότητας στις αποφάσεις χρήσης γης και στις πολιτικές 

ανάπτυξης. Οι πολεοδόµοι δίνουν προτεραιότητα στις πράσινες υποδοµές, στις βιώσιµες 
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κτιριακές πρακτικές και στους εναλλακτικούς τρόπους µεταφοράς για την ελαχιστοποίηση 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τον µετριασµό της κλιµατικής αλλαγής. 

Υπάρχουν ορισµένα πρόσθετα θέµατα που µπορούν να αναφερθούν: κοινωνική ισότητα, 

µεταφορές και κινητικότητα, Μετά την προαναφερθείσα ενότητα, παρέχετε µια ιστορική 

επισκόπηση του αστικού σχεδιασµού, τονίζοντας βασικές εξελίξεις και σηµαίνουσες 

προσωπικότητες από διάφορες περιόδους (π.χ. αστικός σχεδιασµός της Αναγέννησης, 

ανακαίνιση του Παρισιού από τον Haussmann, υπεράσπιση του σχεδιασµού µε βάση την 

κοινότητα από την Jane Jacobs). Μπορείτε επίσης να χρησιµοποιήσετε τους ακόλουθους 

πόρους για να συµπληρώσετε την ενότητα: https://www.britannica.com/topic/urban-planning 

Οι κύριες φάσεις µιας διαδικασίας πολεοδοµικού σχεδιασµού είναι: 

● Προπαρασκευαστική / διερευνητική φάση 

● Φάση σκοπιµότητας / σχεδιασµού 

● Φάση επίσηµου σχεδιασµού / οριοθέτησης 

● Φάση σχεδιασµού και υλοποίησης 

● Λειτουργική φάση 

Πηγή: http://www.urbanlearning.eu/toolbox/planning-process/ 

Εάν υπάρχει χρόνος, αξίζει να επανεξετάσετε το διάγραµµα και να εξετάσετε τα στάδια. 

Η ενότητα 1 είναι διαθέσιµη στην εκπαιδευτική πλατφόρµα: https://training-

greencities.eu/courses/unit-1-introduction-to-smart-city-3-0/ 

Ενότητα 2: Θεµατικά υποσυστήµατα/πυλώνες 

2.1. Έξυπνο περιβάλλον 

Στόχος αυτής της ενότητας: είναι να παράσχει στους σπουδαστές µια ολοκληρωµένη 

κατανόηση της έννοιας των έξυπνων περιβαλλόντων, συµπεριλαµβανοµένων των 

υποκείµενων τεχνολογιών, των εφαρµογών, των πλεονεκτηµάτων και των προκλήσεων. Το 

πρόγραµµα σπουδών παρέχει στους σπουδαστές µια λεπτοµερή εισαγωγή στο θέµα, τη 
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σηµασία του, τους βασικούς παράγοντες και τις καλές πρακτικές, η οποία παρέχει µια ισχυρή 

βάση για τους σπουδαστές να µάθουν το θέµα λεπτοµερώς. 

Για την αποτελεσµατική διδασκαλία του θέµατος, είναι σηµαντικό να χρησιµοποιείται µια 

διεπιστηµονική προσέγγιση που ενσωµατώνει θεωρητικές έννοιες µε πρακτικές επιδείξεις και 

πρακτικές δραστηριότητες. 

Η ενότητα αποτελείται από 4 υποκεφάλαια: 

1. Υποθέµα 1: Ορισµός των έξυπνων περιβαλλόντων - Βασικές έννοιες και 

χαρακτηριστικά στο πλαίσιο των πράσινων πόλεων. 

Ξεκινήστε µε τον ορισµό του έξυπνου περιβάλλοντος και γιατί αποκτά ολοένα και 

µεγαλύτερη σηµασία στον σηµερινό κόσµο. Συζητήστε τα βασικά χαρακτηριστικά και 

συστατικά στοιχεία των έξυπνων περιβαλλόντων, όπως οι συνδεδεµένες συσκευές, οι 

αισθητήρες, οι ενεργοποιητές και τα δίκτυα επικοινωνίας. 

1. Υποθέµα 2: Εξελικτικά στάδια ανάπτυξης έξυπνων περιβαλλόντων σε 

περιβαλλοντικά βιώσιµα αστικά περιβάλλοντα 

Στη συνέχεια, το µάθηµα περιγράφει τα στάδια εξέλιξης του έξυπνου περιβάλλοντος, τα 

οποία είναι επίσης πολύ σηµαντικό να κατανοήσετε. 

1. Το πρώιµο στάδιο είναι η αρχική εφαρµογή βασικών τεχνολογιών και υποδοµών για 

την υποστήριξη πρωτοβουλιών περιβαλλοντικής βιωσιµότητας στο αστικό 

περιβάλλον. Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει δραστηριότητες όπως η εµφάνιση 

ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων, συστηµάτων διαχείρισης αποβλήτων και η ανάπτυξη 

βασικών υποδοµών για την παραγωγή ανανεώσιµης ενέργειας. 

2. Στο προχωρηµένο στάδιο, οι πόλεις αρχίζουν ήδη να ενσωµατώνουν συσκευές IoT για 

τη συλλογή δεδοµένων σχετικά µε διάφορες περιβαλλοντικές παραµέτρους (ποιότητα 

αέρα, θερµοκρασία, κατανάλωση ενέργειας, παραγωγή αποβλήτων). 

1. Σε ώριµο στάδιο, σε αυτό το στάδιο εισάγονται ήδη συστήµατα αυτοµατισµού και 

ελέγχου για τη βελτίωση της αποδοτικότητας και τη µείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων. Τα ολοκληρωµένα συστήµατα λειτουργούν σε δυναµική αλληλεπίδραση. 
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Οι αρχές της κυκλικής οικονοµίας εφαρµόζονται για την ελαχιστοποίηση των 

αποβλήτων και τη µεγιστοποίηση της αποδοτικότητας των πόρων, δηµιουργώντας ένα 

βιώσιµο και ανθεκτικό αστικό οικοσύστηµα. 

1. Υποθέµα 3: Στόχοι και κίνητρα που οδηγούν σε πρωτοβουλίες για το έξυπνο 

περιβάλλον στις πράσινες πόλεις. 

Το επόµενο βήµα είναι να συζητηθούν οι στόχοι και τα κίνητρα που οδηγούν τις 

πρωτοβουλίες για το έξυπνο περιβάλλον στις πράσινες πόλεις, οι οποίες είναι πολύπλευρες 

και διασυνδεδεµένες. Η ενότητα αναφέρει 5 κύριες πτυχές: 

1. Περιβαλλοντική βιωσιµότητα 

Ποια είναι τα θέµατα στα οποία µπορούµε να εστιάσουµε; 

Ένας από τους κύριους στόχους είναι η µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου µε 

την κατασκευή ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων, τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και 

την εισαγωγή βιώσιµων λύσεων για τις µεταφορές. Ένας άλλος στόχος είναι η διατήρηση των 

φυσικών πόρων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί αποτελεσµατικότερα µε την προώθηση των 

εννοιών της κυκλικής οικονοµίας. Επιπλέον, η διατήρηση της βιοποικιλότητας αποτελεί 

ιδιαίτερη προτεραιότητα στις πράσινες πόλεις. 

1. Μετριασµός της κλιµατικής αλλαγής και προσαρµογή 

Είναι σηµαντικό να οριστούν αυτές οι δύο έννοιες. Τι σηµαίνουν; 

"Μετριασµός της κλιµατικής αλλαγής σηµαίνει µείωση της ροής των αερίων του θερµοκηπίου 

που παγιδεύουν τη θερµότητα στην ατµόσφαιρα. Αυτό περιλαµβάνει τη µείωση των αερίων του 

θερµοκηπίου από τις κύριες πηγές, όπως οι σταθµοί παραγωγής ενέργειας, τα εργοστάσια, τα 

αυτοκίνητα και τα αγροκτήµατα. Τα δάση, οι ωκεανοί και το έδαφος απορροφούν και 

αποθηκεύουν επίσης αυτά τα αέρια και αποτελούν σηµαντικό µέρος της λύσης. Η µείωση και η 

αποφυγή των εκποµπών µας απαιτεί να αναδιαµορφώσουµε όλα όσα κάνουµε - από τον τρόπο 

µε τον οποίο τροφοδοτούµε την οικονοµία µας και καλλιεργούµε τα τρόφιµά µας, µέχρι τον 

τρόπο µε τον οποίο ταξιδεύουµε και ζούµε και τα προϊόντα που καταναλώνουµε. Πρόκειται για 

ένα πρόβληµα που γίνεται αισθητό σε τοπικό και παγκόσµιο επίπεδο». 
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« Προσαρµογήστην κλιµατική αλλαγή σηµαίνει αλλαγή της συµπεριφοράς µας, των 

συστηµάτων και -σε ορισµένες περιπτώσεις- του τρόπου ζωής µας για να προστατεύσουµε τις 

οικογένειές µας, τις οικονοµίες µας και το περιβάλλον στο οποίο ζούµε από τις επιπτώσεις της 

κλιµατικής αλλαγής.» 

Οι δύο παραπάνω έννοιες µπορούν να συµπληρωθούν από µια τρίτη: την ανθεκτικότητα. 

«Η ανθεκτικότητα είναι ένα µέτρο της ικανότητας µιας περιοχής να αντιµετωπίσει τις 

επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής και να “ανακάµψει” ή να ανακάµψει από ένα γεγονός όπως 

µια καταιγίδα ή µια ακραία παλίρροια, αν συµβεί». 

1. Υποθέµα 4: Παρουσίαση παγκόσµιων παραδειγµάτων που απεικονίζουν ποικίλες 

εφαρµογές έξυπνου περιβάλλοντος προσαρµοσµένες για περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα. 

Στο κεφάλαιο αυτό παρατίθενται παραδείγµατα για το πώς οι πόλεις χρησιµοποιούν έξυπνες 

τεχνολογίες για την αντιµετώπιση πιεστικών περιβαλλοντικών προκλήσεων. 

Πιθανή άσκηση: 

Αναθέστε στους µαθητές να υπολογίσουν το δικό τους ανθρακικό αποτύπωµα 

χρησιµοποιώντας διαδικτυακούς υπολογιστές ή εργαλεία υπολογισµού άνθρακα. Π.χ.: https://

www.climatestewards.org/offset/ 

Ζητήστε από τους µαθητές να εντοπίσουν τους τοµείς στους οποίους µπορούν να µειώσουν 

το αποτύπωµα άνθρακα µέσω αλλαγών στον τρόπο ζωής τους, όπως η εξοικονόµηση 

ενέργειας, οι επιλογές µεταφοράς, η µείωση των αποβλήτων και οι διατροφικές συνήθειες. 

Ενθαρρύνετε τους µαθητές να θέσουν προσωπικούς στόχους για τη µείωση του ανθρακικού 

τους αποτυπώµατος και να παρακολουθούν την πρόοδό τους µε την πάροδο του χρόνου. 

1. Βελτίωση της ποιότητας ζωής 

Η ποιότητα ζωής ορίζεται ως υπηρεσίες έξυπνης πόλης που βελτιώνουν την ποιότητα ζωής, 

παρέχοντας προηγµένες ολοκληρωµένες υπηρεσίες που βασίζονται σε τεχνολογίες 
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πληροφοριών και επικοινωνιών. Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει οικονοµικούς, 

περιβαλλοντικούς, συγκοινωνιακούς και διοικητικούς παράγοντες. Υπάρχουν έρευνες που 

υποστηρίζουν την άποψη ότι οι έξυπνες πόλεις µπορούν να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής 

των κατοίκων, συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης της εγκληµατικότητας κατά 30% - 40% 

και της µείωσης του χρόνου µετακίνησης κατά 15% - 20%. 

Υπάρχουν πολλά παραδείγµατα για το πώς η συνδεδεµένη τεχνολογία βελτιώνει την ποιότητα 

ζωής των πολιτών: 

● Μείωση της κυκλοφοριακής συµφόρησης 

● Βελτίωση της ποιότητας του αέρα 

● Βελτίωση της πρόσβασης σε κυβερνητικές υπηρεσίες 

● Βελτίωση της υγειονοµικής περίθαλψης 

● Δηµόσια ασφάλεια 

● Βελτιστοποίηση της κατανάλωσης ενέργειας 

1. Οικονοµική ανταγωνιστικότητα 

Η οικονοµική ανταγωνιστικότητα των έξυπνων πόλεων είναι υψίστης σηµασίας λόγω των 

πολύπλευρων επιπτώσεών της στην αστική ανάπτυξη. 

● προσελκύει σηµαντικές επενδύσεις τόσο από τον δηµόσιο όσο και από τον ιδιωτικό 

τοµέα, τροφοδοτώντας την ανάπτυξη υποδοµών, την τεχνολογική καινοτοµία και τις 

βιώσιµες πρωτοβουλίες. 

● τονώνει τη δηµιουργία θέσεων εργασίας σε διάφορους τοµείς, ενισχύοντας τα 

ποσοστά απασχόλησης και προωθώντας την οικονοµική ανάπτυξη. 

● καλλιεργεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων και την 

επιχειρηµατικότητα, παρέχοντας πρόσβαση σε προηγµένες υποδοµές και 

υποστηρικτικά οικοσυστήµατα. 

● ενισχύει την αποδοτικότητα και την παραγωγικότητα των επιχειρήσεων µέσω της 

ανάπτυξης έξυπνων τεχνολογιών. 

● προωθεί τη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη δίνοντας προτεραιότητα στην 

αποδοτικότητα των πόρων, τη διατήρηση του περιβάλλοντος και την κοινωνική 

ένταξη. 
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● διευκολύνει το διεθνές εµπόριο και τη συνεργασία, ενισχύοντας τους οικονοµικούς 

δεσµούς και τις εταιρικές σχέσεις σε παγκόσµια κλίµακα. 

● προωθεί την καινοτοµία και την ανταλλαγή γνώσεων, προωθώντας προωθητικές 

λύσεις στις αστικές προκλήσεις. 

1. Δέσµευση και ενδυνάµωση των πολιτών 

Η συµµετοχή και η ενδυνάµωση των πολιτών στις έξυπνες πόλεις είναι το κλειδί για την 

προώθηση αστικών κοινοτήτων χωρίς αποκλεισµούς, βιώσιµων και ευέλικτων. Πρώτον, η 

συµµετοχή των πολιτών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στην ανάπτυξη πολιτικών 

προωθεί τη διαφάνεια και τη λογοδοσία στη διακυβέρνηση. Αυξάνει την αποτελεσµατικότητα 

των πρωτοβουλιών έξυπνων πόλεων µε τη χρήση της τοπικής γνώσης, της 

εµπειρογνωµοσύνης και της ανατροφοδότησης από τους κατοίκους. Επιτρέπει τη 

συνεργατική δηµιουργία λύσεων στις αστικές προκλήσεις, αξιοποιώντας τη δηµιουργικότητα 

των διαφόρων ενδιαφερόµενων φορέων. Προωθεί την εµπλοκή των πολιτών και την ενεργό 

συµµετοχή των πολιτών. Ενισχύει την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα, 

δηµιουργώντας ευκαιρίες συνεργασίας µεταξύ πολιτών, επιχειρήσεων, ακαδηµαϊκών και 

κυβερνητικών φορέων. 

1. Υποθέµα 4: Παρουσίαση παγκόσµιων παραδειγµάτων που απεικονίζουν ποικίλες 

εφαρµογές έξυπνου περιβάλλοντος προσαρµοσµένες στην περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα. 

Στην επόµενη ενότητα, εξετάστε αυτές τις µελέτες περιπτώσεων µε τους µαθητές και στη 

συνέχεια ελέγξτε τις γνώσεις τους χρησιµοποιώντας τις ερωτήσεις. 

2.2. Έξυπνη διακυβέρνηση (δηµόσιες υπηρεσίες) 

Στόχος της ενότητας: Στόχος αυτής της ενότητας είναι να εισαγάγει τους εκπαιδευόµενους 

στην έννοια της έξυπνης διακυβέρνησης και στη σηµασία της στη σύγχρονη αστική 

διαχείριση. Επιπλέον, η ενότητα επιδιώκει να διερευνήσει πραγµατικά παραδείγµατα 

πρωτοβουλιών έξυπνης διακυβέρνησης και τον αντίκτυπό τους στην ενίσχυση της 

αποτελεσµατικότητας, της διαφάνειας και της εµπλοκής των πολιτών στη διαχείριση της 

πόλης. Στόχος της ενότητας είναι να εφοδιάσει τους συµµετέχοντες µε τις απαραίτητες 
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γνώσεις και δεξιότητες ώστε να συµβάλουν στην ανάπτυξη και εφαρµογή λύσεων έξυπνης 

διακυβέρνησης στα αντίστοιχα περιβάλλοντα. 

Σε πρώτη φάση, είναι σηµαντικό να οριστεί η ίδια η έννοια και στη συνέχεια να 

επανεξεταστεί η σηµασία της έξυπνης διακυβέρνησης στη διαχείριση των πόλεων και οι 

βασικές αρχές της. 

Ορισµός: Η έξυπνη διακυβέρνηση είναι µια έννοια που χρησιµοποιεί τη σύγχρονη τεχνολογία 

για την αποτελεσµατική, διαφανή και συµµετοχική διαχείριση των δηµόσιων υπηρεσιών. 

Ψηφιοποιεί τα παραδοσιακά µοντέλα διακυβέρνησης και χρησιµοποιεί τεχνολογίες όπως η 

ανάλυση δεδοµένων, το IoT και η τεχνητή νοηµοσύνη, µε στόχο την ενίσχυση της βιωσιµότητας 

και της αποτελεσµατικότητας σε τοµείς όπως ο αστικός σχεδιασµός, η διαχείριση της 

κυκλοφορίας και η χρήση ενέργειας. 

Η έξυπνη διακυβέρνηση θα µπορούσε να οριστεί ως η επιδίωξη της βελτίωσης της ποιότητας 

ζωής των πολιτών, που περιλαµβάνει υψηλό επίπεδο συµµετοχής των πολιτών, συνεργασία 

δηµόσιων και µη δηµόσιων φορέων, βελτίωση της λογοδοσίας, µείωση του κόστους και 

παροχή άριστων υπηρεσιών. 

Είναι επίσης σηµαντικό να επισηµανθεί και να εξηγηθεί η σχέση µεταξύ της έξυπνης 

διακυβέρνησης και των βιώσιµων πόλεων. 

1. Αποτελεσµατική διαχείριση των πόρων 

Η έξυπνη διακυβέρνηση χρησιµοποιεί την τεχνολογία και τις προσεγγίσεις που βασίζονται σε 

δεδοµένα για τη βελτιστοποίηση της κατανοµής των πόρων, συµπεριλαµβανοµένης της 

ενέργειας, του νερού και των υποδοµών µεταφορών. Με την παρακολούθηση σε πραγµατικό 

χρόνο και την ανάλυση των αποτελεσµάτων/δεδοµένων, οι πόλεις µπορούν να εντοπίζουν 

πότε δεν λειτουργούν αποτελεσµατικά, ώστε να µπορούν να εφαρµόζουν στοχευµένες 

παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση των προβληµάτων που προκύπτουν. 

Μερικά παραδείγµατα: 
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● Έξυπνα ενεργειακά δίκτυα για την παρακολούθηση της χρήσης ηλεκτρικής ενέργειας 

σε πραγµατικό χρόνο. Αναλύοντας τα πρότυπα κατανάλωσης και βελτιστοποιώντας τη 

διανοµή, τα έξυπνα δίκτυα συµβάλλουν στη µείωση της σπατάλης ενέργειας, στη 

µείωση του κόστους και στην προώθηση της ενσωµάτωσης ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. 

● Έξυπνα συστήµατα διαχείρισης νερού: Χρησιµοποιούν αισθητήρες IoT και αναλύσεις 

δεδοµένων για την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού, τον εντοπισµό διαρροών 

και την αποτελεσµατική διαχείριση των δικτύων νερού. Οι διαρροές αποτελούν µείζον 

πρόβληµα για τους δήµους. Ωστόσο, µε την έγκαιρη ανίχνευσή τους, οι πόλεις 

µπορούν να εξοικονοµήσουν υδάτινους πόρους, να µειώσουν τις απώλειες µη 

εισπραττόµενου νερού και να εξασφαλίσουν ισότιµη πρόσβαση σε καθαρό νερό για 

όλους τους πολίτες. 

● Οι έξυπνες λύσεις διαχείρισης αποβλήτων χρησιµοποιούν αισθητήρες IoT και 

προγνωστικές αναλύσεις για τη βελτιστοποίηση των διαδροµών συλλογής αποβλήτων, 

την ελαχιστοποίηση του κόστους συλλογής και τη µείωση των χώρων υγειονοµικής 

ταφής. Υπάρχουν έξυπνοι κάδοι εξοπλισµένοι µε αισθητήρες που παρακολουθούν τα 

επίπεδα πλήρωσης, τους οποίους οι πόλεις µπορούν να χρησιµοποιήσουν για να 

βελτιστοποιήσουν τα δροµολόγια συλλογής, να µειώσουν τις εκποµπές των φορτηγών 

συλλογής και να προωθήσουν πρωτοβουλίες ανακύκλωσης και κοµποστοποίησης. 

1. Διαχείριση µεταφορών και κυκλοφορίας 

Οι µεταφορές και η διαχείριση της κυκλοφορίας αποτελούν κρίσιµες πτυχές της αστικής 

διακυβέρνησης, επηρεάζοντας σηµαντικά τη βιωσιµότητα και την περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα µιας πόλης. Τα αποδοτικά συστήµατα µεταφορών και διαχείρισης της 

κυκλοφορίας είναι απαραίτητα για την υποστήριξη της οικονοµικής δραστηριότητας 

διευκολύνοντας την κινητικότητα των αγαθών και των υπηρεσιών. Τα αξιόπιστα δίκτυα 

µεταφορών µειώνουν την κυκλοφοριακή συµφόρηση, ελαχιστοποιούν το χρόνο ταξιδιού και 

βελτιώνουν την προσβασιµότητα των επιχειρήσεων, τονώνοντας έτσι την οικονοµική 

ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα. Τα καλά διαχειριζόµενα συστήµατα µεταφορών 

συµβάλλουν σε καλύτερη ποιότητα ζωής για τους κατοίκους των πόλεων. Οι προσβάσιµες 

δηµόσιες συγκοινωνίες, οι φιλικές προς τους πεζούς υποδοµές και τα δίκτυα ποδηλασίας 

προωθούν τον ενεργό τρόπο ζωής, µειώνουν την εξάρτηση από τα ιδιωτικά αυτοκίνητα, 
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βελτιώνουν την ποιότητα του αέρα και τη δηµόσια υγεία, οδηγώντας σε πιο ευτυχισµένες και 

υγιείς κοινότητες (βλ. ποιότητα ζωής). 

1. Συµµετοχή και καινοτοµία 

Δύο είναι τα κύρια πράγµατα που πρέπει να τονιστούν εδώ: η συµµετοχή και η ενδυνάµωση 

των πολιτών και η καινοτοµία. Είναι σηµαντικό να επιτραπεί στους κατοίκους να δώσουν 

ιδέες, να ανατροφοδοτήσουν και να δηµιουργήσουν συλλογικά λύσεις για τη βιώσιµη 

ανάπτυξη. Με την προώθηση µιας κουλτούρας διαφάνειας, λογοδοσίας και 

συµµετοχικότητας, η έξυπνη διακυβέρνηση ενισχύει την κοινωνική λειτουργία των πόλεων 

και οικοδοµεί εµπιστοσύνη µεταξύ των πολιτών και των κυβερνητικών θεσµών. 

Η έξυπνη διακυβέρνηση προωθεί επίσης την καινοτοµία και την ανταλλαγή γνώσεων, 

ενθαρρύνοντας τις πόλεις να πειραµατιστούν µε νέες τεχνολογίες, πολιτικές και 

επιχειρηµατικά µοντέλα για την αντιµετώπιση των προκλήσεων της βιωσιµότητας. 

1. Παρακολούθηση και προστασία του περιβάλλοντος 

Γιατί είναι σηµαντική η εγκατάσταση δικτύων αισθητήρων και η ανάλυση δεδοµένων στις 

πόλεις; Για την παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραµέτρων όπως η ποιότητα του αέρα, η 

ηχορύπανση και τα επίπεδα αποβλήτων σε πραγµατικό χρόνο. Αυτό θα επιτρέψει στις αρχές 

να εντοπίζουν άµεσα τους περιβαλλοντικούς κινδύνους/προβλήµατα και να εφαρµόζουν 

προληπτικά ή διορθωτικά µέτρα και να προετοιµάζουν µακροπρόθεσµες στρατηγικές για την 

προστασία του περιβάλλοντος. 

Στο υλικό παρουσιάζονται επίσης τέσσερις καλές πρακτικές για το θέµα αυτό. Εάν υπάρχει 

χρόνος, συνιστάται να αναλυθούν οι καλές πρακτικές λεπτοµερέστερα και να συζητηθούν οι 

παράγοντες που µπορεί να επηρέασαν την επιτυχία της καλής πρακτικής στη χώρα. 

Είναι επίσης σηµαντικό να τονιστεί ο ρόλος των νέων, ο οποίος συζητείται λεπτοµερώς 

στο Μέρος Ι. 
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Μια καλύτερη ποιότητα αστικής διαβίωσης µπορεί να επιτευχθεί µε την ενοποίηση των 

δηµόσιων πόρων, του ανθρώπινου και κοινωνικού κεφαλαίου και της τεχνολογίας της 

πληροφορίας και της επικοινωνίας. 

Η τεχνολογία χρησιµεύει ως η ραχοκοκαλιά των έξυπνων πόλεων, προωθώντας την 

αποτελεσµατικότητα, τη βιωσιµότητα, την καινοτοµία και την ενδυνάµωση των πολιτών για 

τη δηµιουργία πόλεων που είναι πιο ανθεκτικές, ευέλικτες και ευχάριστες για να ζει κανείς. Η 

έξυπνη διακυβέρνηση εκτιµά την κοινωνική δέσµευση και τις καινοτόµες τεχνολογίες µαζί µε 

την εξέταση των αναγκών των ανθρώπων. 

● Παίζει καθοριστικό ρόλο στον µετασχηµατισµό των δηµόσιων υπηρεσιών, στην 

παροχή βασικών υπηρεσιών και στη διαχείριση των πόρων. 

● Ενισχύει την προσβασιµότητα παρέχοντας στους πολίτες βολικά ψηφιακά κανάλια για 

την πρόσβαση στις κυβερνητικές υπηρεσίες, όπως διαδικτυακές πύλες, εφαρµογές για 

κινητά και chatbots. 

● Βελτιώνει τη διαφάνεια και τη λογοδοσία µε την ψηφιοποίηση των κυβερνητικών 

διαδικασιών, την αύξηση της ορατότητας της λήψης αποφάσεων και τη δυνατότητα 

στους πολίτες να παρακολουθούν την κατάσταση των αιτηµάτων και των συναλλαγών 

τους σε πραγµατικό χρόνο. 

● Επιτρέπει τη διακυβέρνηση µε βάση τα δεδοµένα, αξιοποιώντας τα µεγάλα δεδοµένα, 

τη µηχανική µάθηση και την τεχνητή νοηµοσύνη για την ανάλυση µεγάλων συνόλων 

δεδοµένων, τον εντοπισµό τάσεων και την ενηµέρωση για τη χάραξη πολιτικής και τις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων µε βάση τα αποδεικτικά στοιχεία. 

● Προωθεί τη συµµετοχικότητα µε το σχεδιασµό ψηφιακών υπηρεσιών και διεπαφών 

που είναι προσβάσιµες σε άτοµα µε αναπηρίες, ηλικιωµένους και άτοµα µε 

διαφορετικό κοινωνικοοικονοµικό υπόβαθρο, διασφαλίζοντας ότι κανείς δεν µένει 

πίσω στην ψηφιακή εποχή. 

● Δίνει τη δυνατότητα στις κυβερνήσεις να οικοδοµήσουν πιο έξυπνες, πιο βιώσιµες 

πόλεις, αναπτύσσοντας έξυπνες υποδοµές, αισθητήρες IoT και αναλύσεις δεδοµένων 

για τη βελτιστοποίηση της διαχείρισης των πόρων, τη µείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων και τη βελτίωση της συνολικής ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
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Εάν υπάρχει χρόνος, συνιστάται η ανάλυση των καλών πρακτικών και η συζήτηση των 

παραγόντων που µπορεί να επηρέασαν την επιτυχία της καλής πρακτικής στη χώρα. 

2.3. Έξυπνη οικονοµία 

Ο στόχος της ενότητας: Η ενότητα «Έξυπνη οικονοµία» αποσκοπεί στη διερεύνηση των 

δεσµών µεταξύ της τεχνολογίας, της βιωσιµότητας και της οικονοµικής ανάπτυξης. Στόχος 

της είναι να εφοδιάσει τους φοιτητές µε τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται για 

την κατανόηση της σηµασίας αυτού του τοµέα της οικονοµίας. Μέσω του µαθήµατος, οι 

εκπαιδευόµενοι θα εκτεθούν στον ορισµό της έξυπνης οικονοµίας, που είναι η χρήση 

ψηφιακών τεχνολογιών και προσεγγίσεων βασισµένων στα δεδοµένα για τη βελτιστοποίηση 

της κατανοµής των πόρων και την αύξηση της παραγωγικότητας µε παράλληλη 

ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Είναι σηµαντικό να ξεκινήσει η ενότητα µε τον ορισµό του θέµατος: Τι είναι η έξυπνη 

οικονοµία; 

Ορισµός: «Η έξυπνη οικονοµία ενσωµατώνει τις ψηφιακές τεχνολογίες και την καινοτοµία 

µε τα παραδοσιακά οικονοµικά µοντέλα για τη δηµιουργία µιας πιο αποτελεσµατικής, 

βιώσιµης και ανταγωνιστικής δοµής. Βελτιστοποιεί τις επιχειρηµατικές διαδικασίες, 

χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά τους πόρους, υποστηρίζει την περιβαλλοντική βιωσιµότητα και 

προωθεί την κοινωνική ένταξη. Τα βασικά στοιχεία περιλαµβάνουν την ψηφιοποίηση, την 

καινοτοµία, την ανάλυση δεδοµένων, το Διαδίκτυο των πραγµάτων (IoT) και την τεχνητή 

νοηµοσύνη (AI)». - δείτε την παρουσίαση της ενότητας. 

Βασίζεται στην τεχνολογική καινοτοµία, την αποδοτικότητα των πόρων, τη βιωσιµότητα και 

την υψηλή κοινωνική ευηµερία ως κινητήρια δύναµη για την επιτυχία. Για να κατανοήσουµε 

καλύτερα αυτόν τον τοµέα της οικονοµίας, είναι πολύ σηµαντικό να αποσαφηνίσουµε τις 

έννοιες: 
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1. Τεχνολογική καινοτοµία 

Καινοτοµία: «Καινοτοµία είναι η εφαρµογή ενός νέου ή σηµαντικά βελτιωµένου προϊόντος 

(αγαθό ή υπηρεσία) ή διαδικασίας, µιας νέας µεθόδου µάρκετινγκ ή µιας νέας οργανωτικής 

µεθόδου στιςεπιχειρησιακές πρακτικές, στην οργάνωση του χώρου εργασίας ή στις εξωτερικές 

σχέσεις». [...] 

Η καινοτοµία µπορεί να εµφανιστεί σε οποιονδήποτε τοµέα της οικονοµίας, 

συµπεριλαµβανοµένων των κρατικών υπηρεσιών όπως η υγεία ή η εκπαίδευση 

Κύριος τύπος καινοτοµίας: καινοτοµίες προϊόντος, καινοτοµίες διαδικασίας, οργανωτικές 

καινοτοµίες και καινοτοµίες µάρκετινγκ 

Τεχνολογική καινοτοµία: «κάθε επιστηµονική, τεχνική, οργανωτική, χρηµατοοικονοµική και 

εµπορική δραστηριότητα, συµπεριλαµβανοµένων των επενδύσεων σε νέες γνώσεις, η οποία 

οδηγεί ή προορίζεται να οδηγήσει στην υλοποίηση τεχνικά νέων ή βελτιωµένων προϊόντων, 

διαδικασιών και υπηρεσιών». 

Οι τεχνολογικές καινοτοµίες επηρεάζουν επίσης την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη και 

τον αντίκτυπο των οικονοµικών και κοινωνικών συστηµάτων στο φυσικό περιβάλλον. 

Επηρεάζουν την οικονοµία τόσο άµεσα όσο και έµµεσα, καθώς η χρήση των εισροών (πρώτες 

ύλες, ενέργεια, εργασία, κεφάλαιο) στις οικονοµικές δραστηριότητες επηρεάζεται τόσο 

ποσοτικά όσο και ποιοτικά από τη διαθεσιµότητα και τη χρήση φυσικών περιουσιακών 

στοιχείων, πρακτικών και γνώσεων κ.λπ. Οι τεχνολογικές καινοτοµίες µπορούν να 

συµβάλουν στην εναρµόνιση των οικονοµικών και κοινωνικών συστηµάτων µε τη δηµιουργία 

µιας συµπληρωµατικής ισορροπίας µεταξύ ανθρώπινου, οικονοµικού και υλικού κεφαλαίου. 

Οι τεχνολογικές καινοτοµίες µπορούν επίσης να επιφέρουν αλλαγές στα καταναλωτικά 

πρότυπα και στον τρόπο ζωής. 

1. Αποδοτικότητα των πόρων 

Οι βασικές αρχές της έξυπνης οικονοµίας βασίζονται στην αποδοτικότητα των πόρων. Αυτή η 

αποδοτική χρήση των πόρων επιτυγχάνεται µέσω τεχνολογικών καινοτοµιών. Ως εκ τούτου, η 

έξυπνη οικονοµία θα διευκολύνει την καινοτόµο ανάπτυξη και θα συµβάλει στη βιωσιµότητα, 
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και αυτό το περιβάλλον θα δηµιουργήσει µια ευεργετική κατάσταση για την κοινωνική 

ευηµερία. 

1. Αειφορία 

Το θέµα της βιωσιµότητας εξετάστηκε επίσης στα κεφάλαια 1.1 και 2.7, οπότε ανατρέχουµε 

στο σχετικό θεωρητικό υλικό. 

1. Υψηλή κοινωνική ευηµερία 

Αναφέρεται σε µια κατάσταση ή συνθήκη στην οποία η ευηµερία, η ευηµερία και η ποιότητα 

ζωής των ατόµων και των κοινοτήτων έχουν προτεραιότητα και µεγιστοποιούνται. Η υψηλή 

κοινωνική ευηµερία αντανακλά τη δέσµευση για την οικοδόµηση ανθεκτικών, χωρίς 

αποκλεισµούς και βιώσιµων κοινωνιών. Απαιτεί τη συνεργασία µεταξύ κυβερνήσεων, 

κοινωνίας των πολιτών, επιχειρήσεων 

Η έξυπνη οικονοµία ενσωµατώνει την καινοτοµία, τη συνδεσιµότητα και τις αρχές της 

βιωσιµότητας για τη δηµιουργία αποτελεσµατικών και ανθεκτικών οικονοµικών συστηµάτων. 

Επηρεάζει ένα ευρύ φάσµα τοµέων: ενέργεια, µεταφορές, υγεία, γεωργία και µεταποίηση, 

όπου οι λύσεις µε γνώµονα την τεχνολογία µετασχηµατίζουν τις παραδοσιακές πρακτικές, 

αντιµετωπίζουν πολύπλοκες προκλήσεις και δηµιουργούν νέες ευκαιρίες για οικονοµική 

ανάπτυξη. 

Βασικά συστατικά στοιχεία: 

● ψηφιακές υποδοµές (όπως το διαδίκτυο υψηλών ταχυτήτων και τα έξυπνα δίκτυα), 

● οικοσυστήµατα καινοτοµίας (που αφορούν τη συνεργασία µεταξύ κυβέρνησης, 

ακαδηµαϊκών και βιοµηχανίας), 

● βιώσιµες πρακτικές. 

Το πρόγραµµα σπουδών υπογραµµίζει ειδικά τον ρόλο της πράσινης τεχνολογίας στην 

οικονοµία, ο οποίος θα πρέπει επίσης να συζητηθεί λίγο πιο αναλυτικά, καθώς αποτελεί µια 

από τις προτεραιότητες της ΕΕ σήµερα. 
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Οι πράσινες τεχνολογίες προσφέρουν βιώσιµες εναλλακτικές λύσεις σε σχέση µε τις 

παραδοσιακές πρακτικές, µειώνουν τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα και προωθούν την 

αποδοτικότητα των πόρων. Οι κυβερνήσεις και οι τοπικές αρχές διαδραµατίζουν βασικό ρόλο 

στην εφαρµογή πολιτικών και υποδοµών που υποστηρίζουν την καινοτοµία, τη βιωσιµότητα 

και την ψηφιοποίηση σε τοπικό επίπεδο. Είναι υπεύθυνες για τη δηµιουργία ενός φιλικού 

προς τις επιχειρήσεις περιβάλλοντος και την προώθηση συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτικού 

τοµέα. 

Ακολουθούν ορισµένα παραδείγµατα πράσινων τεχνολογιών: 

● Αποθήκευση ενέργειας: Τα παραδείγµατα περιλαµβάνουν συστήµατα αποθήκευσης 

µπαταριών, αποθήκευση αντλούµενης υδροηλεκτρικής ενέργειας και αποθήκευση 

θερµικής ενέργειας. 

● Ενεργειακή απόδοση: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν ενεργειακά αποδοτικό φωτισµό, 

έξυπνους θερµοστάτες, µόνωση κτιρίων και συστήµατα διαχείρισης ενέργειας. 

● Ηλεκτρικά οχήµατα (EVs) και µεταφορές: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν ηλεκτρικά 

αυτοκίνητα, λεωφορεία, ποδήλατα και υποδοµές φόρτισης, καθώς και έξυπνα 

συστήµατα µεταφορών και πλατφόρµες κινητικότητας ως υπηρεσία (MaaS). 

● Πράσινα κτίρια και κατασκευές: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν παθητικό ηλιακό 

σχεδιασµό, πράσινες στέγες, ενεργειακά αποδοτικά συστήµατα HVAC και βιώσιµα 

υλικά όπως ανακυκλωµένος χάλυβας και µπαµπού. 

● Διαχείριση αποβλήτων και ανακύκλωση: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν συστήµατα 

κοµποστοποίησης, εγκαταστάσεις ανακύκλωσης, αναερόβιους χωνευτές και 

τεχνολογίες µετατροπής αποβλήτων σε ενέργεια. 

● Επεξεργασία νερού και λυµάτων: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν συστήµατα 

φιλτραρίσµατος νερού, συστήµατα συλλογής βρόχινου νερού και τεχνολογίες 

επεξεργασίας λυµάτων, όπως βιοαντιδραστήρες µεµβρανών. 

● Αειφόρος γεωργία και παραγωγή τροφίµων: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν τη 

γεωργία ακριβείας, την κάθετη γεωργία, την υδατοκαλλιέργεια και τα συστήµατα 

αγροδασοπονίας. 

● Κυκλική οικονοµία και ανάκτηση πόρων: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν διαδικασίες 

παραγωγής κλειστού κυκλώµατος, παράταση της διάρκειας ζωής των προϊόντων και 

τεχνολογίες ανακατασκευής. 
 39



● Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας: Παραδείγµατα περιλαµβάνουν φωτοβολταϊκά πάνελ, 

ανεµογεννήτριες, υδροηλεκτρικούς σταθµούς και συστήµατα βιοενέργειας. 

Είναι επίσης σηµαντικό να τονιστεί ο ρόλος των νέων στην έξυπνη οικονοµία, καθώς αυτοί 

είναι οι κινητήριοι µοχλοί της καινοτοµίας. Φέρνουν νέες προοπτικές και ψηφιακές 

δεξιότητες σε κλάδους όπως οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, η τεχνητή νοηµοσύνη και η 

βιώσιµη γεωργία. Φέρνουν νέες προοπτικές και ψηφιακή ευχέρεια, αξιοποιώντας την 

τεχνολογία για την αντιµετώπιση πιεστικών κοινωνικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων. Η 

δέσµευσή τους για κοινωνική και περιβαλλοντική υπευθυνότητα διαµορφώνει τις εταιρικές 

πρακτικές και επηρεάζει τις πολιτικές αποφάσεις. Μέσω της συνεργασίας και της δικτύωσης, 

δηµιουργούν σχέσεις που διευκολύνουν την ανταλλαγή γνώσεων και τη συνδηµιουργία 

λύσεων. Επιπλέον, η ενεργός συµµετοχή τους σε προγράµµατα εκπαίδευσης και ανάπτυξης 

ικανοτήτων ενδυναµώνει τα άτοµα να ευδοκιµήσουν στο εξελισσόµενο περιβάλλον της 

έξυπνης οικονοµίας. 

Το πρόγραµµα σπουδών παρέχει επίσης παραδείγµατα χρήσης της πράσινης τεχνολογίας που 

αναφέρονται παραπάνω. Μπορεί να είναι ενδιαφέρον να γίνει µια διαδραστική συζήτηση µε 

τους µαθητές για να σκεφτούν τις βασικές έννοιες που καλύπτονται στο µάθηµα. 

Ενθαρρύνετε τους µαθητές να µοιραστούν τις ιδέες τους, να κάνουν ερωτήσεις και να 

διερευνήσουν πώς µπορούν να εφαρµόσουν τις αρχές της έξυπνης οικονοµίας στις δικές τους 

κοινότητες και στη µελλοντική τους σταδιοδροµία. 

2.4. Έξυπνοι ανθρώπινοι πόροι - Συµµετοχή των πολιτών 

Οι στόχοι της ενότητας: Ένας από τους στόχους είναι η αύξηση της συµµετοχής των 

πολιτών, ενθαρρύνοντας τους πολίτες να συµµετέχουν ενεργά στις κυβερνητικές 

πρωτοβουλίες, πολιτικές και υπηρεσίες. Η προώθηση της συνεργασίας µεταξύ των πολιτών, 

των κυβερνητικών υπηρεσιών και άλλων ενδιαφεροµένων µερών για την αντιµετώπιση των 

κοινοτικών προκλήσεων. 
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Το πρόγραµµα σπουδών καλύπτει λεπτοµερώς το θέµα. Καλύπτει όλα τα στοιχεία που 

συµβάλλουν στην υπογράµµιση της σηµασίας του θέµατος. Γι' αυτό προτιµούµε να 

παρουσιάζουµε πρακτικές ασκήσεις που συµπληρώνουν την εκπαίδευση, ώστε οι 

συµµετέχοντες να µπορούν να εφαρµόσουν την ενεργό συµµετοχή στην πράξη. 

1. Διαδραστική δραστηριότητα: Προσοµοίωση της δέσµευσης των πολιτών 

Περιγραφή: Οι συµµετέχοντες θα συµµετάσχουν σε µια προσοµοίωση που αναπαράγει 

σενάρια εµπλοκής των πολιτών σε πραγµατικές συνθήκες. Θα αναλάβουν διαφορετικούς 

ρόλους, όπως κυβερνητικούς αξιωµατούχους, κοινοτικούς ηγέτες και απλούς πολίτες, για να 

βιώσουν διάφορες προοπτικές και προκλήσεις που σχετίζονται µε τη δέσµευση των πολιτών. 

Οδηγίες: 

● Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες και αναθέστε σε κάθε οµάδα έναν 

συγκεκριµένο ρόλο, όπως κυβερνητική υπηρεσία, τοπική κοινοτική οργάνωση ή 

οµάδα πολιτών. 

● Παρουσιάστε ένα σενάριο που αφορά ένα κοινοτικό ζήτηµα ή έργο, όπως η εφαρµογή 

ενός νέου συστήµατος δηµόσιων µεταφορών, η αναζωογόνηση ενός πάρκου της 

γειτονιάς ή η αντιµετώπιση ενός προβλήµατος δηµόσιας υγείας. Παρέχετε 

πληροφορίες για το ιστορικό, συµπεριλαµβανοµένων των εµπλεκόµενων φορέων, των 

συµφερόντων τους και των πιθανών συγκρούσεων. 

● Παιχνίδι ρόλων: Κάθε οµάδα θα αναλάβει τους ρόλους που της έχουν ανατεθεί και θα 

συζητήσει πώς θα προσέγγιζε το σενάριο από τη δική της οπτική γωνία. Θα πρέπει να 

εξετάσουν παράγοντες όπως οι στρατηγικές επικοινωνίας, η εµπλοκή των 

ενδιαφεροµένων µερών, η κατανοµή των πόρων και οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

● Διαδραστική διαπραγµάτευση: Ενθαρρύνετε τις οµάδες να αλληλεπιδράσουν µεταξύ 

τους, να διαπραγµατευτούν συµφωνίες και να βρουν κοινό έδαφος για την 

αντιµετώπιση του κοινοτικού ζητήµατος ή έργου. Διευκολύνετε τις συζητήσεις και 

παρέχετε καθοδήγηση ανάλογα µε τις ανάγκες για να διατηρήσετε την προσοµοίωση 

σε καλό δρόµο. 
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● Μετά την προσοµοίωση, συζητήστε τις προκλήσεις που αντιµετωπίστηκαν, τις 

επιτυχηµένες στρατηγικές που χρησιµοποιήθηκαν και τα διδάγµατα που αντλήθηκαν 

σχετικά µε τις αρχές της εµπλοκής των πολιτών. 

1. Οµαδική άσκηση: Σχεδιασµός µιας πρωτοβουλίας εµπλοκής των πολιτών 

Περιγραφή: Σε αυτή την οµαδική άσκηση, οι συµµετέχοντες θα συνεργαστούν για να 

σχεδιάσουν µια πρωτοβουλία εµπλοκής των πολιτών µε στόχο την αντιµετώπιση ενός 

συγκεκριµένου κοινοτικού ζητήµατος ή την προώθηση της συµµετοχής των πολιτών. Θα 

κάνουν καταιγισµό ιδεών, θα αναπτύξουν ένα σχέδιο δράσης ή/και θα δηµιουργήσουν µια 

παρουσίαση για να παρουσιάσουν την πρωτοβουλία τους στην υπόλοιπη οµάδα. 

Οδηγίες: 

● Διευκολύνετε µια συζήτηση για τον εντοπισµό ενός κοινοτικού ζητήµατος ή µιας 

πρόκλησης που οι συµµετέχοντες παθιάζονται να αντιµετωπίσουν µέσω της εµπλοκής 

των πολιτών. Θα µπορούσε να σχετίζεται µε την εκπαίδευση, την υγειονοµική 

περίθαλψη, την περιβαλλοντική βιωσιµότητα ή οποιοδήποτε άλλο σχετικό θέµα. 

● Συνεδρίαση καταιγισµού ιδεών: Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες και 

δώστε τους χρόνο να σκεφτούν ιδέες για µια πρωτοβουλία εµπλοκής των πολιτών που 

να αντιµετωπίζει το επιλεγµένο θέµα. Ενθαρρύνετε τη δηµιουργική σκέψη και 

εξετάστε διάφορες προσεγγίσεις, συµπεριλαµβανοµένων κοινοτικών εκδηλώσεων, 

διαδικτυακών εκστρατειών, εργαστηρίων και συνεργατικών έργων. 

● Κάθε οµάδα θα αναπτύξει ένα σχέδιο δράσης για την πρωτοβουλία εµπλοκής των 

πολιτών, συµπεριλαµβανοµένων των στόχων, του κοινού-στόχου, των 

δραστηριοτήτων, του χρονοδιαγράµµατος και των απαιτούµενων πόρων. 

● Οι οµάδες θα προετοιµάσουν µια σύντοµη παρουσίαση για να παρουσιάσουν την 

πρωτοβουλία τους. 

● Αφού όλες οι οµάδες παρουσιάσουν τις πρωτοβουλίες τους, διευκολύνετε µια 

συνεδρία προβληµατισµού και συζήτησης όπου οι συµµετέχοντες θα µοιραστούν τις 
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σκέψεις τους σχετικά µε τις διάφορες ιδέες που παρουσιάστηκαν. 

Πρόσθετος πόρος 

Αυτό είναι επίσης ένα από τα πιο σηµαντικά θέµατα για το έργο, οπότε είναι σηµαντικό να 

κατανοήσετε τις διαδικασίες στην πράξη εκτός από τη θεωρία. Για το λόγο αυτό, συνιστούµε 

επίσης στον αναγνώστη (και στους µαθητές) το ακόλουθο εγχειρίδιο: https://smart-cities-

m a r k e t p l a c e . e c . e u r o p a . e u / s i t e s / d e f a u l t / f i l e s / 2 0 2 1 - 0 2 /

scis_solution_booklet_citizen_engagement.pdf 

 

2.5. Έξυπνες µεταφορές 

Ο στόχος αυτής της ενότητας: Ο στόχος αυτής της εκπαιδευτικής ενότητας είναι να 

παράσχει στους σπουδαστές µια ολοκληρωµένη κατανόηση των αρχών, των πλεονεκτηµάτων 

και των βέλτιστων πρακτικών των έξυπνων µεταφορών. Με τη διερεύνηση των βασικών 

στοιχείων, στόχων και ρόλων των έξυπνων µεταφορών, οι εκπαιδευτές θα είναι εξοπλισµένοι 

για να µεταφέρουν τη σηµασία τους στη διαµόρφωση του µέλλοντος της κινητικότητας και 

της αστικής ανάπτυξης. Επιπλέον, η ενότητα στοχεύει στην παρουσίαση πραγµατικών 

παραδειγµάτων ή/και µελετών περίπτωσης για να καταδείξει τα απτά οφέλη των έξυπνων 

µεταφορών για διάφορους ενδιαφερόµενους. 

Ως πρώτο µέρος της ενότητας, είναι σηµαντικό να οριστούν οι ευφυείς µεταφορές και η 

σηµασία τους στην αντιµετώπιση των σηµερινών προκλήσεων στον τοµέα των 

µεταφορών: 

Καθηµερινά, οι άνθρωποι αντιµετωπίζουν πολλά εµπόδια για να φτάσουν στον επιθυµητό 

προορισµό τους. Ο σύγχρονος κόσµος είναι γεµάτος από ενοχλήσεις που προέρχονται από 

θεµελιώδεις αδυναµίες των συστηµάτων µεταφορών µας. Οι ανεπαρκείς, µη βέλτιστες 
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υποδοµές µεταφορών επηρεάζουν την οικονοµία, επιταχύνουν τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις και µειώνουν τη συνολική ποιότητα ζωής. Ευτυχώς, οι νέες τεχνολογίες και 

προσεγγίσεις στα συστήµατα διαχείρισης της κυκλοφορίας µας επιτρέπουν να κάνουµε 

βελτιώσεις. Η λύση είναι οι ευφυείς µεταφορές. Οι έξυπνες µεταφορές στοχεύουν στην 

επανάσταση των παραδοσιακών συστηµάτων µεταφορών µε την ενσωµάτωση προηγµένων 

τεχνολογιών για την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας, της ασφάλειας και της 

βιωσιµότητας. 

Ορισµός: «Η εφαρµογή προηγµένων τεχνολογιών αισθητήρων, υπολογιστών, 

ηλεκτρονικών και επικοινωνιών, καθώς και στρατηγικών διαχείρισης µε ολοκληρωµένο 

τρόπο για τη βελτίωση της ασφάλειας και της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος 

επιφανειακών µεταφορών» 

Συζητήστε εν συντοµία την εξέλιξη των συστηµάτων µεταφορών και τον ρόλο της 

τεχνολογίας στην προώθηση της καινοτοµίας. 

Όσον αφορά την εξέλιξη των συστηµάτων µεταφορών εδώ είναι ένας σύνδεσµος όπου 

µπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες: 

https://www.hit.bme.hu/~jakab/edu/litr/V2X/History%20of%20ITS.pdf 

Είναι επίσης σηµαντικό να αναφερθούν τα βασικά στοιχεία, τα οποία τονίζονται στο 

πρόγραµµα σπουδών. Τα ITS είναι ένα ολοκληρωµένο σύνολο τεχνολογιών, συστηµάτων 

επικοινωνίας και στρατηγικών διαχείρισης για τη βελτίωση της αποδοτικότητας, της 

αποτελεσµατικότητας, της ασφάλειας και της βιωσιµότητας των δικτύων µεταφορών. 

Περιλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα εφαρµογών και λύσεων για την αντιµετώπιση των σηµερινών 

προκλήσεων των µεταφορών σε αστικές και αγροτικές περιοχές. 

Τεχνολογίες του ευφυούς συστήµατος µεταφορών 
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● Συστήµατα παρακολούθησης της κυκλοφορίας: Χρήση αισθητήρων και καµερών για 

τη συλλογή δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο (ταχύτητα, όγκος κυκλοφορίας, 

συµφόρηση). 

● Συστήµατα πληροφόρησης ταξιδιωτών: Τα συστήµατα αυτά παρέχουν πληροφορίες 

σε πραγµατικό χρόνο στους ταξιδιώτες σχετικά µε τις συνθήκες κυκλοφορίας, τα 

δροµολόγια των δηµόσιων µεταφορών και άλλες σχετικές πληροφορίες. 

● Αυτοµατοποιηµένα συστήµατα οχηµάτων: Χρήση αισθητήρων και τεχνητής 

νοηµοσύνης για να καταστήσουν τα οχήµατα αυτοκινούµενα ή ικανά να επικοινωνούν 

µεταξύ τους και µε την οδική υποδοµή. 

● Συστήµατα δηµόσιων µεταφορών: Για παράδειγµα, παροχή πληροφοριών σε 

πραγµατικό χρόνο για τις ώρες άφιξης των λεωφορείων και των τρένων. 

Βασικά στοιχεία ευφυούς συστήµατος µεταφορών: 

Παρόλο που δεν αναφέρονται όλα τα συστατικά στοιχεία στο πρόγραµµα σπουδών, έχουµε 

επεκτείνει το θέµα σε αυτό το εγχειρίδιο. 

● Διαχείριση και έλεγχος της κυκλοφορίας: Παρακολούθηση και έλεγχος των 

κυκλοφοριακών ροών σε πραγµατικό χρόνο 

● Προηγµένες πληροφορίες για την κυκλοφορία: Περιλαµβάνει πληροφορίες σχετικά 

µε τις συνθήκες κυκλοφορίας, το κλείσιµο δρόµων, τα ατυχήµατα και τις 

εναλλακτικές διαδροµές. 

● Ηλεκτρονική συλλογή διοδίων: Αυτοµατοποιηµένα συστήµατα συλλογής διοδίων. 

● Διαχείριση δηµόσιων µεταφορών: Παρακολούθηση λεωφορείων και τρένων σε 

πραγµατικό χρόνο, συστήµατα συλλογής κοµίστρου και συστήµατα πληροφόρησης 

επιβατών. 

● Επικοινωνία οχήµατος µε υποδοµή: Αυτή η τεχνολογία επιτρέπει στα οχήµατα να 

επικοινωνούν µε υποδοµές του δρόµου, όπως σήµατα κυκλοφορίας και αισθητήρες 

δρόµου. 

● Ανίχνευση και διαχείριση συµβάντων: Τα συστήµατα ITS χρησιµοποιούν 

αισθητήρες, κάµερες και αλγόριθµους για να ανιχνεύουν και να ανταποκρίνονται σε 

συµβάντα όπως ατυχήµατα, βλάβες και οδικούς κινδύνους. 
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● Σύστηµα καθοδήγησης και διαχείρισης στάθµευσης: Αυτά τα έξυπνα συστήµατα 

στάθµευσης χρησιµοποιούν αισθητήρες και ανάλυση δεδοµένων για να βοηθήσουν 

τους οδηγούς να βρουν ελεύθερες θέσεις στάθµευσης. 

● Ανάλυση δεδοµένων και υποστήριξη αποφάσεων: Η χρήση των ITS παράγει 

τεράστιες ποσότητες δεδοµένων, η ανάλυση των οποίων βοηθά στη λήψη 

τεκµηριωµένων αποφάσεων σχετικά µε το σχεδιασµό των µεταφορών, την πολιτική 

και την κατανοµή των πόρων. 

Ποια είναι τα οφέλη; - Το πρόγραµµα σπουδών απαριθµεί τα πιθανά οφέλη, τα οποία 

εξηγούνται λεπτοµερέστερα στο παρόν εγχειρίδιο. 

Αύξηση της αποδοτικότητας µε: 

● Εισαγωγή Ευφυών Συστηµάτων Μεταφορών (ITS) για την παρακολούθηση των 

κυκλοφοριακών ροών σε πραγµατικό χρόνο µε τη χρήση αισθητήρων και καµερών. 

● Χρήση προγνωστικών αναλύσεων για την πρόβλεψη της κυκλοφοριακής συµφόρησης 

και την ανάλογη προσαρµογή του χρονισµού των φωτεινών σηµατοδοτών. 

● Ενσωµάτωση ευφυών αλγορίθµων σχεδιασµού διαδροµών σε εφαρµογές πλοήγησης 

για να προσφέρουν στους οδηγούς εναλλακτικές διαδροµές για την αποφυγή των 

εστιών συµφόρησης. 

● Ενθάρρυνση της χρήσης υπηρεσιών κοινής κινητικότητας και πολυτροπικών επιλογών 

µεταφοράς για τη µείωση της κυκλοφορίας. 

Αυξηµένη ασφάλεια µε: 

● Μείωση των ατυχηµάτων: πρόληψη των ατυχηµάτων και µείωση των κινδύνων στους 

δρόµους. 

● Βελτίωση της ανταπόκρισης σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης: τα συστήµατα αυτά 

επιτρέπουν ταχύτερους χρόνους ανταπόκρισης σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, 

παρέχοντας ακριβή δεδοµένα περιστατικών στους ανταποκριτές. 

● Ασφάλεια πεζών: οι έξυπνες διαβάσεις πεζών και τα συστήµατα ανίχνευσης πεζών 

προειδοποιούν τους οδηγούς. 

 46



Βιωσιµότητα: 

● Μείωση των εκποµπών: Αυτό συµβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας του αέρα. 

● Ενεργειακή απόδοση: Η ενσωµάτωση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και ενεργειακά 

αποδοτικών υποδοµών ελαχιστοποιεί την κατανάλωση ενέργειας και τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

Οικονοµικά οφέλη: 

● Εξοικονόµηση κόστους: Η βελτιστοποίηση των συστηµάτων µεταφορών µειώνει την 

κατανάλωση καυσίµων και το κόστος συντήρησης. 

● Οικονοµική ανάπτυξη: τα αποδοτικά δίκτυα µεταφορών τονώνουν την οικονοµική 

ανάπτυξη. 

● Καινοτοµία και δηµιουργία θέσεων εργασίας. 

 

 

 

Διαδραστική δραστηριότητα: Έξυπνες µεταφορές: Παιχνίδι προσοµοίωσης 

1. Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες. 

2. Εξηγήστε ότι κάθε οµάδα θα συµµετάσχει σε ένα παιχνίδι προσοµοίωσης, όπου θα 

ενεργούν ως πολεοδόµοι που έχουν αναλάβει να βελτιστοποιήσουν τα συστήµατα 

µεταφορών µε τη χρήση έξυπνης τεχνολογίας. 

3. Δώστε σε κάθε οµάδα µια κάρτα σεναρίου που περιγράφει τις προκλήσεις και τους 

στόχους µιας φανταστικής πόλης στον τοµέα των µεταφορών. Παραδείγµατα 

σεναρίων θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν τη µείωση της κυκλοφοριακής 

συµφόρησης, τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα, την ενίσχυση της ασφάλειας των 

πεζών και την προώθηση της βιώσιµης κινητικότητας. 

4. Αναθέστε ρόλους στα µέλη της οµάδας, όπως σχεδιαστής µεταφορών, ειδικός σε 

θέµατα τεχνολογίας, εκπρόσωπος της κοινότητας και υποστηρικτής του 

περιβάλλοντος. 
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5. Δώστε σε κάθε οµάδα ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα (π.χ. 20 λεπτά) για τον 

καταιγισµό ιδεών και την ανάπτυξη ενός έξυπνου σχεδίου µεταφορών για την 

αντιµετώπιση των προκλήσεων που περιγράφονται στο σενάριό τους. Ενθαρρύνετέ 

τους να εξετάσουν διάφορες τεχνολογίες και στρατηγικές που συζητήθηκαν στην 

εκπαιδευτική ενότητα. 

6. Ζητήστε από τις οµάδες να χρησιµοποιήσουν αυτοκόλλητες σηµειώσεις και 

µαρκαδόρους για να σχεδιάσουν τα σχέδια µεταφοράς τους στον πίνακα ή στο flip 

chart. Θα πρέπει να περιλαµβάνουν βασικά στοιχεία όπως αναβαθµίσεις υποδοµών, 

ενσωµάτωση τεχνολογίας, συστάσεις πολιτικής και στρατηγικές εµπλοκής της 

κοινότητας. 

7. Μετά τον καταιγισµό ιδεών, διευκολύνετε µια οµαδική συζήτηση όπου κάθε οµάδα 

παρουσιάζει το σχέδιο µεταφορών στους υπόλοιπους συµµετέχοντες. Ενθαρρύνετε τις 

οµάδες να εξηγήσουν το σκεπτικό πίσω από τις αποφάσεις τους και πώς αναµένουν 

ότι το σχέδιό τους θα αντιµετωπίσει τις προκλήσεις των µεταφορών της πόλης. 

8. Αφού παρουσιάσουν όλες οι οµάδες, διευκολύνετε µια συνεδρία απολογισµού, όπου 

οι συµµετέχοντες προβληµατίζονται σχετικά µε τις διαφορετικές προσεγγίσεις και 

στρατηγικές που πρότεινε κάθε οµάδα. Συζητήστε τα δυνατά και αδύνατα σηµεία 

κάθε σχεδίου και εντοπίστε κοινά θέµατα ή βέλτιστες πρακτικές. 

9. Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα επισηµαίνοντας τα βασικά συµπεράσµατα και 

ενισχύοντας τη σηµασία της συνεργασίας, της καινοτοµίας και της δηµιουργικότητας 

στην ανάπτυξη αποτελεσµατικών λύσεων έξυπνων µεταφορών. 

2.6. Έξυπνη διαβίωση 

Στόχος της ενότητας: να εισαγάγει τους εκπαιδευόµενους στις αρχές και τις εφαρµογές της 

ενσωµάτωσης της τεχνολογίας στην καθηµερινή ζωή για την ενίσχυση της ευκολίας, της 

αποδοτικότητας και της βιωσιµότητας. Στόχος της ενότητας είναι να εφοδιάσει τους 

εκπαιδευόµενους µε τις γνώσεις και τις δεξιότητες για τον σχεδιασµό, την εφαρµογή και τη 

βελτιστοποίηση λύσεων έξυπνης διαβίωσης προσαρµοσµένων στις ατοµικές και κοινοτικές 

ανάγκες. Με την προώθηση της κριτικής σκέψης και των ικανοτήτων επίλυσης 

προβληµάτων, οι εκπαιδευόµενοι θα είναι προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουν τις 

προκλήσεις και τις ευκαιρίες του πραγµατικού κόσµου στον ταχέως εξελισσόµενο τοµέα της 
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έξυπνης διαβίωσης. Τελικά, ο στόχος είναι να ενδυναµώσει τους εκπαιδευόµενους να 

αξιοποιήσουν την τεχνολογία για τη δηµιουργία πιο έξυπνων, πιο συνδεδεµένων και 

βιώσιµων περιβαλλόντων διαβίωσης τουλάχιστον σε θεωρητικό επίπεδο. 

Είναι σηµαντικό να ξεκινήσουµε µε τον ορισµό της έννοιας. 

Τι είναι η έξυπνη διαβίωση; 

Η έξυπνη διαβίωση ως τάση περιλαµβάνει τη βελτίωση της ποιότητας σε πολλές πτυχές της 

καθηµερινής ζωής. Η τάση στην κατασκευή κτιρίων έχει µετατοπιστεί προς την εµφάνιση 

καινοτόµων, ταχύτερων, φθηνότερων και αποδοτικότερων τεχνολογιών, υλικών και 

διαδικασιών κατασκευής. 

Αυτές οι νέες τεχνολογίες προσφέρουν µια σειρά από οφέλη: µειωµένο κόστος, χαµηλότερες 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα κατά την κατασκευή, τη χρήση και τον παροπλισµό των 

κτιρίων, βελτιωµένη απόδοση, ποιότητα και µακροζωία των κτιρίων και βελτιωµένη ποιότητα 

ζωής για τους χρήστες. Η έξυπνη διαβίωση αφορά την ενσωµάτωση της τεχνολογίας σε 

πολλές πτυχές της καθηµερινής ζωής, συµπεριλαµβανοµένης της άνεσης, της αποδοτικότητας 

και της βιωσιµότητας. Στόχος είναι η δηµιουργία ενός περιβάλλοντος που δεν είναι µόνο 

άνετο αλλά και προσαρµόσιµο και ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ατόµων και των 

κοινοτήτων. 
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Πηγή : h t tps : / /eujournal fu turesresearch .spr ingeropen.com/ar t ic les /10 .1186/

s40309-021-00173-4/figures/1 

Το µάθηµα συνεχίζεται µε ένα βίντεο που ακολουθεί τον ορισµό. Αφού παρακολουθήσετε το 

βίντεο, συνιστάται να επανεξετάσετε τις πληροφορίες που περιέχονται στο βίντεο και να 

προσθέσετε τα ακόλουθα: 

Θέµατα παρακολούθησης που πρέπει να καλυφθούν: 

● Στέγαση 

Στο πλαίσιο της έξυπνης διαβίωσης, η αναγνώριση της στέγασης ως θεµελιώδους 

ανθρώπινου δικαιώµατος είναι υψίστης σηµασίας. Ο στόχος της ενσωµάτωσης των έξυπνων 

τεχνολογιών στη στέγαση δεν είναι µόνο η ενίσχυση της άνεσης και της ευκολίας, αλλά και η 

εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης σε βασικές ανέσεις και υπηρεσίες. Με την αναγνώριση της 

στέγασης ως θεµελιώδους δικαιώµατος, η εστίαση µετατοπίζεται από τις απλές τεχνολογικές 

εξελίξεις στην αντιµετώπιση των κοινωνικών αναγκών και ανισοτήτων. Οι λύσεις έξυπνης 

διαβίωσης θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στην ενσωµάτωση, την οικονοµική 

προσιτότητα και τη βιωσιµότητα, µε στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης για όλα τα 

άτοµα, ανεξάρτητα από την κοινωνικοοικονοµική τους κατάσταση. Οι συνθήκες στέγασης 

καθορίζουν την ποιότητα ζωής στις πόλεις, τόσο για τους ιδιοκτήτες όσο και για τους 

ενοικιαστές, και ιδιαίτερα για εκείνους που χρειάζονται βοήθεια. Οι επιτυχηµένες πόλεις 

πρέπει να λειτουργούν µε µια στεγαστική δοµή και στρατηγική που προσφέρει το ευρύτερο 

φάσµα ευκαιριών σε όσους µετακινούνται εκεί. 

● Κοινωνική συνοχή 

Η προώθηση της κοινωνικής συνοχής στην έξυπνη διαβίωση δεν είναι απλώς ένας στόχος, 

αλλά µια αρχή. Οι τεχνολογίες έξυπνης κατοικίας ενισχύουν την επικοινωνία και τη 

συνεργασία µεταξύ ατόµων και κοινοτήτων, προωθώντας την αίσθηση του ανήκειν. 
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Η ενσωµάτωση της κοινωνικής συνοχής στις πρωτοβουλίες έξυπνης διαβίωσης αποσκοπεί 

στη χρήση της τεχνολογίας για τη γεφύρωση των κοινωνικών διαφορών, την προώθηση της 

ένταξης και την οικοδόµηση ανθεκτικών κοινοτήτων. Για παράδειγµα, µέσω διαδικτυακών 

πλατφορµών, µπορούν να διευκολύνουν τη συµµετοχή της κοινότητας, επιτρέποντας στους 

κατοίκους να συµµετέχουν σε διαδικασίες λήψης αποφάσεων και να οργανώνουν συλλογικές 

δραστηριότητες. Μπορούν να βοηθήσουν στην αντιµετώπιση της κοινωνικής αποµόνωσης 

και στην οικοδόµηση εµπιστοσύνης µεταξύ των γειτόνων. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό σε 

αστικά περιβάλλοντα όπου η ταχεία αστικοποίηση και η δηµογραφική αλλαγή οδηγούν συχνά 

σε κοινωνικό κατακερµατισµό. 

● Πολιτισµός και υγεία 

Στον αστικό σχεδιασµό, έχουµε ήδη µιλήσει για την ποιότητα ζωής και τα στοιχεία της στο 

πλαίσιο της έξυπνης πόλης. Ένα από τα κύρια στοιχεία αυτής είναι ο πολιτισµός και η υγεία. 

Ο πολιτισµός επηρεάζει τις συµπεριφορές υγείας, και τις πρακτικές, ενώ τα αποτελέσµατα 

της υγείας διαµορφώνονται από κοινωνικοπολιτισµικούς παράγοντες, όπως οι αξίες, τα 

πρότυπα και οι παραδόσεις. Ο στόχος της ενσωµάτωσης του πολιτισµού και της υγείας στις 

πρωτοβουλίες για την έξυπνη διαβίωση και τις έξυπνες πόλεις είναι να διασφαλιστεί ότι οι 

λύσεις που βασίζονται στην τεχνολογία είναι πολιτισµικά σχετικές, ευαίσθητες και 

ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες και τα πλαίσια των διαφόρων κοινοτήτων. Αυτό 

περιλαµβάνει την αναγνώριση και το σεβασµό της πολιτισµικής ποικιλοµορφίας, την 

κατανόηση των τοπικών πεποιθήσεων και πρακτικών υγείας και την προώθηση της 

συµµετοχής και της ιδιοκτησίας της κοινότητας στο σχεδιασµό και την παροχή υπηρεσιών 

υγείας. 

Από τα ψηφιακά εργαλεία που ενσωµατώνονται στο τοπικό σύστηµα υγείας έως τον 

σηµαντικό αντίκτυπο της τεχνητής νοηµοσύνης (AI), αυτό το στοιχείο του πλαισίου της 

έξυπνης πόλης είναι ένα από τα πιο ορατά και µπορεί να έχει σηµαντικό αντίκτυπο στον 

τρόπο µε τον οποίο οι πολίτες αντιλαµβάνονται τις περιοχές τους. Υπάρχουν πολλές πόλεις 

σε όλο τον κόσµο που έχουν εφαρµόσει µε επιτυχία το στοιχείο της έξυπνης διαβίωσης/του 

έξυπνου τρόπου ζωής/ασφάλειας και υγείας, καταλαµβάνοντας τις πρώτες θέσεις στις 
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παγκόσµιες κατατάξεις για τη βιωσιµότητα, προσελκύοντας περισσότερους τουρίστες, 

επιχειρήσεις και ανθρώπους πρόθυµους να εργαστούν ή ακόµη και να εγκατασταθούν εκεί. 

● Εκπαίδευση 

Μια κοινωνικά και τεχνολογικά ευαίσθητη πόλη, βασισµένη στην ικανότητα acc Η σύγχρονη/

µελλοντική εκπαίδευση πρέπει να είναι συµβατή µε τη γνώση και την τεχνολογική ανάπτυξη 

που απαιτείται στις έξυπνες πόλεις. Ο στόχος είναι να γίνει η µάθηση πιο ενδιαφέρουσα, 

συνεργατική και επικεντρωµένη στην ανάπτυξη των ταλέντων και των δεξιοτήτων που θα 

µας επιτρέψουν να λύσουµε τα προβλήµατα γύρω µας. Οι πόλεις, µέσω των αρµόδιων 

τοπικών αρχών, των κοινωνιών των πολιτών και των εµπορικών οργανισµών, πρέπει να 

εξορθολογίσουν τα εκπαιδευτικά τους συστήµατα και τις πολιτικές τους, ώστε να 

ανταποκρίνονται στις αναδυόµενες τάσεις, δεξιότητες και µαθησιακές ανάγκες, προκειµένου 

να αναπτύξουν.ess δεδοµένα και να εφαρµόσουν τις σωστές γνώσεις, χρειάζεται µια 

εκπαίδευση που να ανταποκρίνεται σε αυτές τις ανάγκες. 

● Ασφάλεια 

Οι έξυπνες πόλεις έχουν την ευθύνη να προστατεύουν τους πολίτες και διαθέτουν τα εργαλεία 

για να το πράξουν. Το χρηµατοδοτούµενο από την ΕΕ και τη βιοµηχανία έργο S4AllCities 

ανέπτυξε τεχνολογικές λύσεις για την ενίσχυση των υφιστάµενων µέτρων ασφαλείας. 

Ανέπτυξαν καινοτοµίες χαµηλού κόστους που βελτιώνουν τόσο την κυβερνοασφάλεια όσο 

και τη φυσική ασφάλεια, ενώ παράλληλα επιτυγχάνουν ισορροπία µεταξύ της ασφάλειας, της 

διατήρησης του ανοιχτού χαρακτήρα των δηµόσιων χώρων και της διατήρησης της ιδιωτικής 

ζωής των ατόµων. 

Οµαδική άσκηση 

Πρόκληση σχεδιασµού έξυπνου σπιτιού: 

● Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες και αναθέστε σε κάθε οµάδα την 

αποστολή να σχεδιάσει ένα σύστηµα έξυπνου σπιτιού για ένα συγκεκριµένο σενάριο 

(π.χ. διαχείριση ενέργειας, ασφάλεια, παρακολούθηση υγείας). 
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● Παρέχετε ένα σύνολο απαιτήσεων και περιορισµών για κάθε σενάριο, όπως 

περιορισµοί του προϋπολογισµού, περιβαλλοντικές εκτιµήσεις και προτιµήσεις των 

χρηστών. 

● Ενθαρρύνετε τις οµάδες να κάνουν καταιγισµό ιδεών, να σχεδιάσουν σχέδια και να 

επιλέξουν τους κατάλληλους αισθητήρες, συσκευές και τεχνολογίες για την 

ικανοποίηση των καθορισµένων απαιτήσεων. 

● Ζητήστε από κάθε οµάδα να παρουσιάσει τον σχεδιασµό της στους υπόλοιπους 

συµµετέχοντες, εξηγώντας το σκεπτικό της και συζητώντας τα πλεονεκτήµατα και τις 

προκλήσεις της προτεινόµενης λύσης. 

2.7.Κλιµατικές επιπτώσεις, διατήρηση του περιβάλλοντος και διαχείριση των υδάτων 

Ο στόχος της ενότητας: Το πρόγραµµα σπουδών αποσκοπεί στην εξοικείωση των 

συµµετεχόντων µε τις θεµελιώδεις έννοιες και τις αλληλεπιδράσεις που σχετίζονται µε τις 

κλιµατικές επιπτώσεις, τη διατήρηση του περιβάλλοντος και τη διαχείριση των υδάτων. Οι 

συµµετέχοντες έχουν την ευκαιρία να κατανοήσουν τις επιπτώσεις των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων και να διερευνήσουν τις ευκαιρίες για βιώσιµες λύσεις. Το πρόγραµµα 

σπουδών θα περιλαµβάνει διαδραστικά στοιχεία και ασκήσεις µέσω των οποίων οι 

συµµετέχοντες µπορούν να µάθουν για τα θέµατα µε βάση τις δικές τους εµπειρίες και να 

αναπτύξουν τις απόψεις τους. 

Η κλιµατική αλλαγή, οι περιβαλλοντικές προκλήσεις και η διαχείριση των υδάτων 

συγκαταλέγονται στα πιο πιεστικά παγκόσµια ζητήµατα της εποχής µας. Οι αλλαγές που 

προκαλούνται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες έχουν βαθιές επιπτώσεις στα 

οικοσυστήµατα, την ανθρώπινη ζωή και την ευηµερία. Ως εκ τούτου, είναι ζωτικής σηµασίας 

η κατανόηση αυτών των διαδικασιών και η λήψη αποτελεσµατικών µέτρων για τη διατήρηση 

του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της βιωσιµότητας. Η κλιµατική αλλαγή εκδηλώνει όλο 

και περισσότερο τις επιπτώσεις της σε ολόκληρο τον κόσµο. Οι εκποµπές αερίων του 

θερµοκηπίου και η άνοδος της θερµοκρασίας που προκαλούνται από ανθρώπινες 

δραστηριότητες όπως η βιοµηχανία, οι µεταφορές και η γεωργία έχουν σοβαρές συνέπειες. Τα 

ακραία καιρικά φαινόµενα όπως οι καύσωνες, οι ξηρασίες και οι τυφώνες γίνονται όλο και 
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πιο συχνά και έντονα. Αυτό επηρεάζει αρνητικά τα οικοσυστήµατα, τη γεωργία, τις υποδοµές 

και την ανθρώπινη υγεία. 

Το πρόγραµµα σπουδών εξηγεί τη σηµασία, τον ορισµό και τους πυλώνες της βιώσιµης 

ανάπτυξης. Εκτός από τα παραπάνω, και άλλα κεφάλαια ασχολούνται µε το θέµα, οπότε σε 

αυτό το εγχειρίδιο θα αναφερθούµε λίγο πιο αναλυτικά στη διαχείριση των υδάτων και στα 

σηµαντικά στοιχεία της από παιδαγωγικής άποψης. 

Η διαχείριση των υδάτων είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα και ως αντικείµενο καλύπτει ένα 

ευρύ φάσµα διεπιστηµονικών εννοιών και δεξιοτήτων. 

Ωστόσο, από παιδαγωγικής άποψης, τα ακόλουθα θέµατα θα πρέπει να εξετάζονται κατά τη 

διδασκαλία του προγράµµατος σπουδών: 

 

 

 

 

Κατανόηση των υδατικών συστηµάτων: ο υδρολογικός κύκλος, η διασύνδεση µεταξύ 

επιφανειακών και υπόγειων υδάτων και η σηµασία των λεκανών απορροής ποταµών 

Ποιότητα του νερού και ρύπανση: η εκπαίδευση των µαθητών σχετικά µε τις παραµέτρους 

ποιότητας του νερού (µε πολύ γενικό τρόπο), τις πηγές ρύπανσης και τις επιπτώσεις των 

ρύπων στην ανθρώπινη υγεία και τα οικοσυστήµατα είναι απαραίτητη για την 

ευαισθητοποίηση και την προώθηση της υπεύθυνης διαχείρισης των υδάτινων πόρων. 

Φυσικά, πρόκειται για ένα πολύ ευρύ φάσµα ύλης, οπότε είναι στην ευχέρεια του διδάσκοντος 

να επιλέξει τα θέµατα εντός αυτού του φάσµατος που επιθυµεί να συζητήσει λεπτοµερέστερα. 

Εξοικονόµηση νερού: διδασκαλία στρατηγικών εξοικονόµησης νερού, όπως η µείωση της 

σπατάλης νερού, η χρήση τεχνολογιών αποδοτικής χρήσης του νερού (δίνοντας 

παραδείγµατα). Στόχος είναι να καλλιεργηθεί το αίσθηµα περιβαλλοντικής ευθύνης. 
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Κλιµατική αλλαγή και νερό: διερεύνηση της σχέσης µεταξύ της κλιµατικής αλλαγής και του 

νερού, της αυξανόµενης συχνότητας των ακραίων καιρικών φαινοµένων και των συνεπειών 

τους, όπως η άνοδος της στάθµης της θάλασσας. 

Διακυβέρνηση και πολιτική για το νερό: εξοικείωση των φοιτητών µε το νοµικό και 

κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη διαχείριση των υδάτινων πόρων σε τοπικό, εθνικό και 

διεθνές επίπεδο. 

Η σηµασία της εµπλοκής και της συµµετοχής στην κοινότητα: η παροχή ευκαιριών στους 

φοιτητές να ασχοληθούν µε τοπικά ζητήµατα υδάτων µέσω προγραµµάτων µάθησης 

υπηρεσιών, πρωτοβουλιών επιστήµης των πολιτών ή συνεργασιών µε επιχειρήσεις κοινής 

ωφέλειας νερού και οργανώσεις διατήρησης προάγει την ενεργό συµµετοχή των πολιτών και 

ενισχύει την αίσθηση σύνδεσης µε το περιβάλλον τους. 

Τεχνολογικές καινοτοµίες: η εξερεύνηση αναδυόµενων τεχνολογιών στην επεξεργασία 

νερού, την αφαλάτωση, την ανακύκλωση λυµάτων και την έξυπνη διαχείριση του νερού θα 

εκθέσει τους µαθητές σε καινοτόµες λύσεις για την αντιµετώπιση της λειψυδρίας και των 

προκλήσεων ποιότητας του νερού σε έναν ταχέως µεταβαλλόµενο κόσµο. 

Κάθε ένα από τα παραπάνω επιµέρους θέµατα µπορεί να συζητηθεί ως ξεχωριστό µεγαλύτερο 

κεφάλαιο, ανάλογα µε το χρόνο και την εστίαση του διδάσκοντα. Παρέχονται πρόσθετοι πόροι 

που µπορούν να µοιραστούν όχι µόνο µε τον εκπαιδευτικό αλλά και µε τους µαθητές. 

Πρόσθετοι πόροι: 

Βίντεο για την έξυπνη πόλη και τις στρατηγικές βιώσιµης διαχείρισης υδάτινων πόρων: 

https://www.youtube.com/watch?v=lagvUUeT9qI 

Οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα: https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2000/60/oj 

Η καινοτόµος έξυπνη διαχείριση των υδάτων της Βαρκελώνης: https://www.tomorrow.city/

barcelonas-innovative-smart-water-management-makes-the-most-of-every-drop/ 
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Η ενότητα 2 είναι διαθέσιµη στην εκπαιδευτική πλατφόρµα: https://training-

greencities.eu/courses/unit-2-thematic-subsystems-pillars/ 

Ενότητα 3. Χρήση της τεχνολογίας ως λύση 

Η ενότητα «Χρήση της τεχνολογίας ως λύση» προσφέρει µια ολοκληρωµένη εξέταση του 

ψηφιακού µετασχηµατισµού, καλύπτοντας πέντε βασικά υποθέµατα. Το ίδιο το θέµα είναι 

ούτως ή άλλως πολύ συγκεκριµένο και κάθε κεφάλαιο ασχολείται µε το θέµα µε σαφή τρόπο, 

οπότε δεν επισηµαίνουµε κάθε θέµα ξεχωριστά. 

3.1. Έννοιες και εργαλεία της ψηφιοποίησης (γενικές γνώσεις για την ψηφιοποίηση) 

Ξεκινά µε µια σε βάθος διερεύνηση των βασικών εννοιών και εργαλείων της 

ψηφιοποίησης, τονίζοντας τη σηµασία της βασικής ψηφιακής παιδείας και της επάρκειας 

στην ανάλυση δεδοµένων. 

Η ενότητα παρουσιάζει τη σχέση µεταξύ της αστικοποίησης και της ψηφιοποίησης, καθώς 

και τις προκλήσεις και τα προβλήµατα που συνδέονται µε αυτήν. Οι οµαδικές ασκήσεις της 

ενότητας θα βοηθήσουν τους φοιτητές να κατανοήσουν τις διαδικασίες. Το βίντεο συνιστάται 

ανεπιφύλακτα για τους φοιτητές. 

Δείτε επίσης στην ενότητα: https://www.youtube.com/watch?v=uM6-yuKnFis 

3.2. Ψηφιακή υποδοµή, Γεωπληροφορική 

Το επόµενο κεφάλαιο προχωρά στη συνέχεια στις ψηφιακές υποδοµές και τη 

γεωπληροφορική, τονίζοντας το ρόλο τους στην προώθηση της συνδεσιµότητας, της 

αποτελεσµατικότητας και της τεκµηριωµένης λήψης αποφάσεων. Η ψηφιακή υποδοµή θέτει 

τις βάσεις για την απρόσκοπτη συνδεσιµότητα και την ανταλλαγή πληροφοριών στην 

ψηφιακή εποχή. Η γεωπληροφορική, ένας διεπιστηµονικός τοµέας που ενσωµατώνει 

γεωχωρικά δεδοµένα και τεχνολογίες, διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στον αστικό 
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σχεδιασµό, τη διαχείριση του περιβάλλοντος και την αντιµετώπιση καταστροφών. Αυτό το 

υποκεφάλαιο εµβαθύνει στις περιπλοκές της ψηφιακής υποδοµής και της γεωπληροφορικής, 

διευκρινίζοντας τη σηµασία και τις εφαρµογές τους. 

3.3. Προηγµένες τεχνολογίες των έξυπνων πόλεων 

Η ενότητα 3.3. επικεντρώνεται στις προηγµένες τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται στις 3 

κορυφαίες έξυπνες πόλεις του κόσµου. Οι έξυπνες πόλεις ενσαρκώνουν τη συµβίωση µεταξύ 

τεχνολογίας και αστικής ανάπτυξης, προωθώντας την αποτελεσµατικότητα, τη βιωσιµότητα 

και την ποιότητα ζωής. Από τους αισθητήρες του Διαδικτύου των Πραγµάτων (IoT) έως τις 

λύσεις ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, οι προηγµένες τεχνολογίες αναδιαµορφώνουν το 

αστικό τοπίο. Αυτό το υποκεφάλαιο διαφωτίζει το ποικίλο φάσµα τεχνολογιών που οδηγούν 

στην επανάσταση των έξυπνων πόλεων και τις επιπτώσεις τους στην αστική διακυβέρνηση 

και τη συµµετοχή των πολιτών µέσω βέλτιστων πρακτικών. 

 

3.4. Ασφάλεια στον κυβερνοχώρο 

Η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα στον συνδεδεµένο κόσµο, το 

οποίο ενθαρρύνει τους φοιτητές να κατανοήσουν τις κοινές απειλές στον κυβερνοχώρο και να 

υιοθετήσουν προληπτικά µέτρα για την προστασία των ψηφιακών περιουσιακών τους 

στοιχείων. Η ενότητα για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο εµβαθύνει στο πολύπλευρο τοπίο 

των απειλών και των κινδύνων στον κυβερνοχώρο, προσφέροντας γνώσεις σχετικά µε τις 

προκλήσεις που αντιµετωπίζει η προστασία των ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων και της 

ιδιωτικής ζωής. 

Μέσα από παραδείγµατα από τον πραγµατικό κόσµο, η ενότητα αναδεικνύει τον διάχυτο 

αντίκτυπο των απειλών στον κυβερνοχώρο σε όλες τις βιοµηχανίες και τους τοµείς, 

υπογραµµίζοντας τη σηµασία των στρατηγικών προληπτικής διαχείρισης κινδύνων. 
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Οι συµµετέχοντες αποκτούν βαθύτερη κατανόηση της ανατοµίας των επιθέσεων στον 

κυβερνοχώρο, αναλύοντας τους κοινούς φορείς επίθεσης και τις τακτικές που χρησιµοποιούν 

οι φορείς απειλών για να διεισδύσουν σε δίκτυα και να εκµεταλλευτούν ευπάθειες. Η ενότητα 

ασχολείται επίσης µε το ανθρώπινο στοιχείο της κυβερνοασφάλειας, αναγνωρίζοντας τον 

κρίσιµο ρόλο της ευαισθητοποίησης και της συµπεριφοράς των χρηστών στον µετριασµό των 

κινδύνων στον κυβερνοχώρο. Στο δεύτερο µέρος της ενότητας, µέσω µελετών περίπτωσης 

και παραδειγµάτων από τον πραγµατικό κόσµο, οι εκπαιδευόµενοι αποκτούν γνώσεις σχετικά 

µε την αποτελεσµατικότητα των διαφόρων στρατηγικών µετριασµού των κινδύνων στον 

κυβερνοχώρο και την ελαχιστοποίηση των πιθανών επιπτώσεων των περιστατικών 

ασφαλείας. 

3.5. Η τεχνητή νοηµοσύνη ως τα νέα βασικά στοιχεία στις µελλοντικές έξυπνες πόλεις 

Τέλος, η ενότητα διερευνά τις δυνατότητες της τεχνητής νοηµοσύνης ως εργαλείο για τη 

διαµόρφωση του µέλλοντος των έξυπνων πόλεων. Το κεφάλαιο αυτό περιλαµβάνει 3 

επιµέρους θεµατικές ενότητες: 

● Πώς θα αλλάξει η τεχνητή νοηµοσύνη τις πόλεις στις οποίες ζούµε; 

Αυτή η ενότητα διερευνά τον µετασχηµατιστικό αντίκτυπο της ΤΝ στα µελλοντικά αστικά 

τοπία, πώς οι τεχνολογίες ΤΝ µπορούν να φέρουν επανάσταση στις µεταφορές, τη διαχείριση 

της ενέργειας, τη δηµόσια ασφάλεια και τον αστικό σχεδιασµό. Επιπλέον, θα εξετάσει τα 

πιθανά οφέλη και τις προκλήσεις της ενσωµάτωσης της ΤΝ στις υποδοµές των πόλεων. 

● Εφαρµογές τεχνητής νοηµοσύνης στις έξυπνες πόλεις. 

Αυτή η ενότητα διερευνά συγκεκριµένες εφαρµογές της ΤΝ σε περιβάλλοντα έξυπνων 

πόλεων, όπως η διαχείριση της κυκλοφορίας, οι δηµόσιες µεταφορές, η διαχείριση 

αποβλήτων, η περιβαλλοντική παρακολούθηση και οι πρωτοβουλίες για τη δηµόσια υγεία. 

 

● Μελλοντικές έξυπνες πόλεις που σχεδιάζονται έως το 2050. 
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Αυτή η ενότητα παρουσιάζει τις µελλοντικές έξυπνες πόλεις που βρίσκονται υπό κατασκευή 

παγκοσµίως. Οι φοιτητές θα παρακολουθήσουν ένα βίντεο που παρουσιάζει καινοτόµες 

έννοιες αστικού σχεδιασµού και ενσωµάτωση της ΤΝ στον σχεδιασµό πόλεων. 

Συνοψίζοντας, µέσω ενός συνδυασµού θεωρητικών γνώσεων, πρακτικών 

παραδειγµάτων και πιθανών µελετών περίπτωσης, η ενότητα θα εφοδιάσει τους 

φοιτητές µε τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται για τον ψηφιακό 

µετασχηµατισµό. 

 

Η ενότητα 3 είναι διαθέσιµη στην εκπαιδευτική πλατφόρµα: https://training-

greencities.eu/courses/unit-3-technology-usage-as-a-solution/ 

Πρόσθετοι πόροι: 

https://www.oecd.org/cfe/regionaldevelopment/Smart-Cities-FINAL.pdf 

https: / /op.europa.eu/en/publication-detai l /- /publication/864bbbe7-f1d9-11ec-

a534-01aa75ed71a1/language-en# 

Ενότητα 4. Καλά παραδείγµατα παγκοσµίως 

Οι έξυπνες πόλεις είναι µια καινοτόµος προσέγγιση στην αστική ανάπτυξη που ενσωµατώνει 

τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) για τη βελτίωση της ποιότητας και της 

αποτελεσµατικότητας των αστικών υπηρεσιών, τη µείωση της κατανάλωσης πόρων και τη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται βασικά 

παραδείγµατα και πρωτοβουλίες από όλο τον κόσµο. 

4.1. Καλά παραδείγµατα εκτός Ευρώπης: 
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Αυτή η ενότητα παρέχει στους φοιτητές µια ολοκληρωµένη επισκόπηση των διακεκριµένων 

έξυπνων πόλεων εκτός Ευρώπης. Ο πρώτος µαθησιακός στόχος είναι να κατανοήσουν οι 

φοιτητές τα κύρια χαρακτηριστικά και τις πρωτοβουλίες τέτοιων πόλεων. Το µαθησιακό 

υλικό θα παρέχει λεπτοµερή περιγραφή του τρόπου µε τον οποίο οι πόλεις αυτές 

προσεγγίζουν την αστική ανάπτυξη, τη βιωσιµότητα και την τεχνολογική ενσωµάτωση. Ο 

δεύτερος µαθησιακός στόχος είναι να βοηθηθούν οι µαθητές να εντοπίσουν τις διάφορες 

στρατηγικές που χρησιµοποιούν οι έξυπνες πόλεις για την αντιµετώπιση των αστικών 

προκλήσεων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων τους. Στο πλαίσιο αυτό, η 

ενότητα θα αναδείξει τον τρόπο µε τον οποίο κάθε πόλη προσαρµόζει τις συγκεκριµένες 

λύσεις της στις τοπικές ανάγκες και συνθήκες. Ο τρίτος µαθησιακός στόχος επικεντρώνεται 

στο να δώσει στους φοιτητές µια εικόνα των προηγµένων τεχνολογιών που χρησιµοποιούνται 

στις πρωτοβουλίες έξυπνων πόλεων. οι τεχνολογίες αυτές έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην 

αστική κινητικότητα, την περιβαλλοντική βιωσιµότητα και την ψηφιακή διακυβέρνηση. Κατά 

τη διάρκεια της ενότητας, οι φοιτητές θα µάθουν πώς οι τεχνολογίες αυτές συµβάλλουν στη 

βελτίωση και τη βελτιστοποίηση διαφόρων πτυχών της αστικής ζωής. Στόχος της ενότητας 

είναι να παρέχει στους φοιτητές µια ολοκληρωµένη και σε βάθος γνώση του τρόπου 

λειτουργίας των έξυπνων πόλεων και των ευκαιριών και προκλήσεων που παρουσιάζουν. Στο 

τέλος της ενότητας, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να αξιολογούν κριτικά την 

αποτελεσµατικότητα και τη βιωσιµότητα των πρωτοβουλιών έξυπνων πόλεων και να 

κατανοούν την παγκόσµια σηµασία τους. 

 

Πόλεις όπως η Σιγκαπούρη, το Τόκιο, το Σάο Πάολο και το Ντουµπάι έχουν υλοποιήσει έργα 

έξυπνων πόλεων αιχµής. Η πρωτοβουλία Smart Nation της Σιγκαπούρης, για παράδειγµα, 

χρησιµοποιεί ΤΠΕ για τη βελτίωση των δηµόσιων µεταφορών, της υγειονοµικής περίθαλψης 

και του αστικού σχεδιασµού, µε έξυπνη διαχείριση της κυκλοφορίας και προγνωστικές 

αναλύσεις. Το Ντουµπάι αξιοποιεί τεχνολογίες όπως η τεχνητή νοηµοσύνη, το blockchain και 

το IoT για να ενισχύσει την αστική κινητικότητα, να βελτιστοποιήσει τη χρήση των πόρων 

και να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των κατοίκων. 
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4.2. Καλά παραδείγµατα από την Ευρώπη: 

Αυτή η ενότητα παρέχει στους φοιτητές µια λεπτοµερή εισαγωγή στα βασικά χαρακτηριστικά 

και τις πρωτοβουλίες των ευρωπαϊκών έξυπνων πόλεων. Ο πρώτος µαθησιακός στόχος είναι 

να κατανοήσουν οι φοιτητές τις προσεγγίσεις αστικής ανάπτυξης, βιωσιµότητας και 

τεχνολογικής ολοκλήρωσης αυτών των πόλεων. Στο διδακτικό υλικό θα συζητηθούν 

λεπτοµερώς πρωτοβουλίες σε διάφορες πόλεις, όπως οι λύσεις έξυπνης κινητικότητας του 

Άµστερνταµ και οι στρατηγικές βιώσιµου αστικού σχεδιασµού. 

Παρουσιάζονται επίσης οι πρωτοβουλίες της Βαρκελώνης µε επίκεντρο τον πολίτη και οι 

λύσεις ψηφιακού µετασχηµατισµού, µε έµφαση στη βιωσιµότητα και την κοινωνική ένταξη. 

Η Κοπεγχάγη είναι πρωτοπόρος στη βιώσιµη αστική ανάπτυξη, µε έµφαση στις ηλεκτρικές 

δηµόσιες µεταφορές και στα έργα ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Οι καινοτόµες λύσεις του 

Ελσίνκι περιλαµβάνουν ενεργειακά αποδοτικά κτίρια και έξυπνα συστήµατα διαχείρισης 

αποβλήτων. Οι πρωτοβουλίες της Στοκχόλµης που εστιάζουν στην περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα και την ψηφιακή καινοτοµία αποτελούν επίσης σηµαντικά παραδείγµατα στην 

ενότητα. Οι πρωτοβουλίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και οι προσπάθειες ψηφιακού 

µετασχηµατισµού του Ταλίν ξεχωρίζουν µεταξύ των ευρωπαϊκών έξυπνων πόλεων. Η 

βιώσιµη αστική ανάπτυξη και τα ευφυή συστήµατα µεταφορών της Ζυρίχης είναι 

υποδειγµατικά. 

Το Όσλο εστιάζει στη βιωσιµότητα και την καινοτοµία στις εξελίξεις της έξυπνης πόλης του. 

Η Λιουµπλιάνα έχει κερδίσει αναγνώριση για τις προσεγγίσεις της βιώσιµης αστικής 

ανάπτυξης και της συµµετοχής της κοινότητας. Οι υποδειγµατικές πρωτοβουλίες αστικής 

κινητικότητας και οικονοµικής ανάπτυξης του Μπιλµπάο περιλαµβάνονται επίσης στην 

ενότητα. 

Ο δεύτερος µαθησιακός στόχος είναι να µπορέσουν οι φοιτητές να αναγνωρίσουν τις 

διαφορετικές στρατηγικές που χρησιµοποιούν οι έξυπνες πόλεις για την αντιµετώπιση των 

αστικών προκλήσεων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων τους. 
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Ο τρίτος µαθησιακός στόχος επικεντρώνεται στην παροχή στους φοιτητές γνώσεων σχετικά 

µε τις προηγµένες τεχνολογίες που έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην αστική κινητικότητα, 

την περιβαλλοντική βιωσιµότητα και την ψηφιακή διακυβέρνηση. 

Στο τέλος της ενότητας, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να αξιολογούν κριτικά την 

αποτελεσµατικότητα και τη βιωσιµότητα των πρωτοβουλιών έξυπνων πόλεων και να 

κατανοούν την παγκόσµια σηµασία τους. 

 

 

 

 

 

 

 

4.2.1. Η αγορά των έξυπνων πόλεων 

Η Αγορά Έξυπνων Πόλεων είναι µια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που 

αποσκοπεί στην προώθηση της ανάπτυξης έξυπνων πόλεων σε ολόκληρη την Ευρώπη. Αυτή 

η ολοκληρωµένη πλατφόρµα φέρνει σε επαφή πόλεις, βιοµηχανίες, µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ), επενδυτές, ερευνητές και άλλους ενδιαφερόµενους φορείς για να 

συνεργαστούν σε βιώσιµες αστικές λύσεις. Στόχος της είναι να επιταχύνει την ανάπτυξη, την 

υλοποίηση και την κλιµάκωση των έργων έξυπνων πόλεων, εστιάζοντας στη βιωσιµότητα, 

την ενεργειακή απόδοση, την ψηφιοποίηση και την κοινωνική ένταξη. 

Η σηµασία της Αγοράς Έξυπνων Πόλεων έγκειται στην πολύπλευρη προσέγγισή της για την 

αντιµετώπιση των αστικών προκλήσεων. Καθώς οι πόλεις σε όλο τον κόσµο αντιµετωπίζουν 

αυξανόµενες πιέσεις από την αύξηση του πληθυσµού, την κλιµατική αλλαγή και τους 

περιορισµούς των πόρων, οι καινοτόµες λύσεις είναι απαραίτητες για τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Η Αγορά διευκολύνει αυτό το εγχείρηµα παρέχοντας ένα χώρο συνεργασίας όπου οι 

ενδιαφερόµενοι µπορούν να µοιράζονται γνώσεις, πόρους και βέλτιστες πρακτικές. Με την 

προώθηση έργων που ενισχύουν την ενεργειακή απόδοση, τη χρήση ανανεώσιµων πηγών 
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ενέργειας και την ενσωµάτωση έξυπνων τεχνολογιών, η πλατφόρµα συµβάλλει στη 

δηµιουργία ανθεκτικών, βιώσιµων και χωρίς αποκλεισµούς αστικών περιβαλλόντων. 

Για τους φοιτητές, η Αγορά Έξυπνων Πόλεων είναι ένας ανεκτίµητος πόρος. Προσφέρει 

πληθώρα πληροφοριών σχετικά µε πρωτοποριακά αστικά έργα, πολιτικές και τεχνολογίες 

αιχµής που διαµορφώνουν το µέλλον των πόλεων. Οι φοιτητές µπορούν να µάθουν για 

διάφορες πτυχές της ανάπτυξης έξυπνων πόλεων, συµπεριλαµβανοµένων των ενεργειακών 

συστηµάτων, των λύσεων κινητικότητας και των ψηφιακών υποδοµών. Η πλατφόρµα παρέχει 

επίσης πρόσβαση σε µελέτες περιπτώσεων και ιστορίες επιτυχίας, οι οποίες µπορούν να 

χρησιµεύσουν ως έµπνευση και πρακτικά παραδείγµατα για ακαδηµαϊκά έργα και έρευνες. οι 

φοιτητές µπορούν να δουν από πρώτο χέρι πώς συγκλίνουν διαφορετικοί τοµείς όπως ο 

αστικός σχεδιασµός, η µηχανική, η περιβαλλοντική επιστήµη και η τεχνολογία της 

πληροφορίας για την αντιµετώπιση πολύπλοκων αστικών ζητηµάτων. Οι γνώσεις αυτές είναι 

απαραίτητες για όσους φιλοδοξούν να εργαστούν στην αστική ανάπτυξη, τη βιωσιµότητα ή 

σε συναφείς τοµείς. 

Στο τέλος της ενότητας υπάρχει µια διαδραστική βιντεοσκοπηµένη άσκηση, η οποία 

συνιστάται ανεπιφύλακτα να γίνει µε τους µαθητές. 

 

 

 

 

4.3. Καλά παραδείγµατα σε χώρες εταίρους: 

Η ανάδειξη καλών πρακτικών σε χώρες εταίρους είναι πολύ σηµαντική, καθώς οι νέοι που 

θέλουµε να προσεγγίσουµε µπορούν επίσης να µάθουν για την πρόοδο των έξυπνων πόλεων 

στις δικές τους χώρες. Η ενότητα διερευνά την έννοια, την ανάπτυξη και την ιστορία των 

βιώσιµων πρακτικών και παρουσιάζει παραδείγµατα από τη Γερµανία, την Ελλάδα, την 

Κύπρο, την Τουρκία, τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία. 
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Οι πρωταρχικοί µαθησιακοί στόχοι είναι η κατανόηση της έννοιας των πράσινων καλών 

πρακτικών, η διερεύνηση της ανάπτυξης και της ιστορίας των έξυπνων πόλεων και η 

ανάλυση παραδειγµάτων αυτών των πρακτικών στις χώρες εταίρους. Μεθοδολογικά, η 

ενότητα περιλαµβάνει ένα 5λεπτο εισαγωγικό βίντεο σχετικά µε τις βιώσιµες πρακτικές, ένα 

κουίζ Kahoot για την αξιολόγηση της κατανόησης και µελέτες περιπτώσεων πράσινων καλών 

πρακτικών. 

Στη Γερµανία, η πρωτοβουλία Energiewende είναι µια ολοκληρωµένη στρατηγική για τη 

µετάβαση του ενεργειακού συστήµατος σε ανανεώσιµες πηγές, τη σταδιακή κατάργηση της 

πυρηνικής ενέργειας και τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. 

Η αγροοικολογική γεωργία στην Ελλάδα ενισχύει την υγεία του εδάφους και τη 

βιοποικιλότητα µέσω τεχνικών όπως η αµειψισπορά και η ολοκληρωµένη φυτοπροστασία. Η 

Κύπρος εστιάζει στη βιώσιµη διαχείριση των υδάτων, χρησιµοποιώντας αφαλάτωση, 

συλλογή βρόχινου νερού και ανακύκλωση για τον µετριασµό της λειψυδρίας. 

Το σύστηµα κοινής χρήσης ποδηλάτων της Βουδαπέστης στην Ουγγαρία προωθεί τη βιώσιµη 

αστική κινητικότητα, µειώνοντας την κυκλοφοριακή συµφόρηση και τη ρύπανση. Η 

πρωτοβουλία µηδενικών αποβλήτων της Κωνσταντινούπολης στην Τουρκία ελαχιστοποιεί 

την παραγωγή αποβλήτων και προωθεί την ανακύκλωση µέσω της εµπλοκής της κοινότητας 

και της ανάπτυξης υποδοµών. Το χιονοδροµικό κέντρο Bansko της Βουλγαρίας υιοθετεί 

βιώσιµες πρακτικές στη χρήση ενέργειας, τη διαχείριση αποβλήτων και τις φιλικές προς το 

περιβάλλον µεταφορές, προωθώντας τον υπεύθυνο τουρισµό και τη διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

Αυτά τα ποικίλα παραδείγµατα αναδεικνύουν το εύρος των καινοτόµων στρατηγικών που 

χρησιµοποιούνται για την προώθηση της βιωσιµότητας σε διαφορετικά πλαίσια. 
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4.4. Μελέτες περιπτώσεων 

Το θέµα διδασκαλίας περιλαµβάνει ένα επιµέρους θέµα σχετικά µε την επισκόπηση των 

µελετών περίπτωσης, µε στόχο την κατανόηση των πρακτικών εφαρµογών και των οφελών 

των τεχνολογιών έξυπνων πόλεων µέσω παγκόσµιων µελετών περίπτωσης και την 

αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητάς τους στην αντιµετώπιση των αστικών προκλήσεων. 

Η µεθοδολογία περιλαµβάνει την παρακολούθηση ενός βίντεο διάρκειας 12,31 λεπτών µε 

τίτλο «Smart City: Πώς ζείτε σε µια έξυπνη πόλη;» και συµµετοχή σε διαδραστικές 

δραστηριότητες βίντεο για περίπου 8 λεπτά. Το βίντεο εισάγει τους εκπαιδευόµενους σε 

διάφορες έννοιες και τεχνολογίες έξυπνων πόλεων. 

Τα επιµέρους θέµατα παρέχουν µια εισαγωγή στις µελέτες περίπτωσης του Κέιπ Τάουν, του 

Σικάγο, του Ντουµπάι και της Σιγκαπούρης, τονίζοντας τη µοναδική προσέγγιση κάθε πόλης 

στις πρωτοβουλίες έξυπνης πόλης, τις τεχνολογίες που εφαρµόστηκαν και τους στόχους 

αυτών των έργων. 

Η µελέτη περίπτωσης 1 επικεντρώνεται στην εφαρµογή από το Κέιπ Τάουν µιας λύσης 

αναγνώρισης πινακίδων κυκλοφορίας στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας βιντεοεπιτήρησης και 

ανάλυσης, µε στόχο την ενίσχυση της ασφάλειας ενός κεντρικού δρόµου που οδηγεί σε ένα 

πλούσιο προάστιο, παρακολουθώντας έως και 300.000 αυτοκίνητα ανά ώρα µε 42 κάµερες 

ηµέρας/νύχτας. 

Η Μελέτη Περίπτωσης 2 εξετάζει το Έργο Έξυπνου Φωτισµού του Σικάγο, το οποίο 

αποσκοπεί στον εκσυγχρονισµό των υποδοµών της πόλης µε την αντικατάσταση των 

πεπαλαιωµένων φώτων δρόµου µε ενεργειακά αποδοτικά LED για τη βελτίωση της δηµόσιας 

ασφάλειας και τη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας. 

Η Μελέτη Περίπτωσης 3 εξετάζει την Πρωτοβουλία Έξυπνης Πόλης και Έξυπνου 

Τουρισµού του Ντουµπάι, η οποία ενσωµατώνει την έννοια της έξυπνης πόλης µε τον έξυπνο 
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τουρισµό για να µετατρέψει την πόλη σε κορυφαίο προορισµό, αξιοποιώντας την ψηφιακή 

καινοτοµία και τις τεχνικές εξόρυξης δεδοµένων για την ανάλυση των αντιλήψεων και τη 

βελτίωση των εµπειριών των επισκεπτών. 

Η Μελέτη Περίπτωσης 4 αναδεικνύει την Πρωτοβουλία Έξυπνου Έθνους της Σιγκαπούρης, 

µια κυβερνητική προσπάθεια για την αξιοποίηση των ΤΠΕ, των µεγάλων δεδοµένων και της 

συνδεσιµότητας για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, τη δηµιουργία οικονοµικών 

ευκαιριών και την οικοδόµηση µιας πιο στενής κοινότητας, καλύπτοντας βασικούς τοµείς 

όπως η υγεία, οι µεταφορές και οι δηµόσιες υπηρεσίες. 

Όλες οι ενότητες περιλαµβάνουν ασκήσεις, τις οποίες προτείνεται να ολοκληρώσουν οι 

µαθητές ανεξάρτητα και στη συνέχεια να συζητήσουν τις απαντήσεις µαζί. 

Unit 4 is available on the training platform: https://training-greencities.eu/courses/

unit-4-good-examples-worldwide/
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